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Az európai Midas követe, az amerikai 
Midas leglőbb meghatalmazottjával ül 
össze megtárgyalni, miként lehetne meg- 
förni az átok erejét, amely végzetesen 
emészthetetlen arannyá varázsolja min- 
den mohó falatjukat. Laval francia mi- 
niszterelnök már a jövő héten összeül 
Hooverrel, az USA prezidentjével a tör- 
ténelmi tanácskozásokra. Olyan nagy 
napjai lesznek a jenki országnak, mint 
MacDonald nevezetes látogatása alkal- 
mával. Ez a washingtoni találkozó van 
hivatva ugyanis arra, hogy összefoglalja 
és megkoronázza mindazt. amiről Che- 
qduersben, Rómában, Párisban és Berlin- 
ben szó volt. 
A fő-probléma köztudomásuan ez: mit 

kell tenni, hogy az arany visszatérjen a 
neki szánt szerepkörbe s kocsonyásitója 
helyett ismét élesztőjévé válják a gazda- 
sági élet vérkeringésének. Iogy ne ma- 
gáért való ásvány legyen, mint a gyé- 
mánt, vagy más, hanem tőke, ennek a 
szónak a tulajdonképpem értelmében, 
tőke, amely akkumulálja, halmozza, gya- 
rapitja magát a termolés és árucsere fo- 
lyamatán, desztilláló csövén át Hogy ne 
állitsa az államokat, mint a hatalmas An. 
gliát is, az elé a választás elé: vagy hü- 
ség Baál isten eddig törvényerhez, vag 
a gazdasági csőd és tönkremenés eze 

A 

3. kedvéért. ; : 
Bizalom, biztonságérzet kell a reszkető 
és sáppadt fényü aranynak ahoz, hogy 
iélje magát az adott termelési rendben 

nélkülözhetetlen szerepkörében A bizton- 
ságnak viszont sulyos előfeltételen van- 
nak, tárgyiak és lélektaniak egyaránt. 
Ma már mindenki tisztában van azzal, 
ogy az arany szükségszerüen annyival 

drágult meg, amennyival a megnagyobbo- 
dott termelés következtében a nyersanya- 
gok és mezőgazdasági termékek mestereé- 
gesen nem befolyásolt árai általában 
csökkentek, tehát legalabb 20-25 száza- 
lékkal. Ez azt jelenti, hogy ugyanennyi- 
vel lett több az adósságok értéke s drá- 

gult meg valójában, az csetleg alacso- 
nyabb kamatláb ellenére is a hitel, amely 
nélkül lendületes termelés a gazdasági ci- 

vilizáció mai fokán nem képzelhető el. 
A világgazdaságot ennélfogva az árzu- 
anások eredményeképpen névleges azo- 

alábbis egyötödével több adósság terheli, 
mint a háboru óta lappango válság tény- 
eges kitörése előtt. Ez egymagában el- 
kerülhetetlenné teszi a nemzetközi adós- 
eágok megfelelő leszállitását, különösen 
pedig azokét, amelyek alapjában véve 
nem is valódi adósságok, mint a háborus 
ünösség elvére felépitett jóvátételi kö- 

b A nemzetközi méretekben vett bizalom 
elyreállitásának másik előfeltétele a 
egyverkezés problémájával fugg össze. 

ülönböző államok eddigi egyenlőtlen 
ezelése mellett pedig lehetetlen a meg- 
nyugtató leszerelés, nem remélhető a meg- 
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békélés a győztesek és legyőzöttek kö- 
zött s igy a kölcsönös biztonság érzeté- 

nek a kifejlesztése sein. A győztesek pa- zmusa csak akkor találkozhatik és 
ölelkezhetik össze a legyőzöttek békevá- 
gyável, ha megtörténik az érdekek ki- 
egyenlitése és összhangbahozása. 
Aztán harmadik döntő lőfeltételként a 
pemzetközi munkamegosztás alapján való 
melüttmüködés teremtendő meg feltétle- 
ála. A földgolyóbis államai még sohasem 

ottak egymással olyan gyilkos vámhá- 
erőy. en, mint most. Á vilázháboru teljes 

vel dul a gazdasági vetélkedés min- 
ne rálozatat an eszközével, és ha be 
lés övetkezik ezen a téren is a leszere- 
ve sy előbb-utóbb visszaváltozik fegy- 
E- ormájába. 

telizek a szinte már közhelyszámba menő 
nsmerések diktálták a berlini tárgyalá- 
elyet, amelyek — hogy ugy mondjuk - 

pen gyakorlati jellegi megállapodá- okh oz is vezettek. Állitólaz megtalálták 
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során 

megtalálna. 
bágyi és a többi vasuti 

nossága mellett is egynedével, vagy leg- 

lek keretében munka-megosztási 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

A bécsi rend 

239. szám 
Ára 5 lej 

XXXVII. évtolvam 

őrség részletes 

elentése a Matuska elleni 
Ki az a titokzatos Bergman? - A tömeggyilkost kiviszik Bia-Torbágyra 

: Bécs, október 16 
A bécsi rendőrfőnök- 
ség csütörtökön hatal- 
mas összefoglaló jelen- 
tésben számolt be azok 
ról a bizonyitékokról, 
amelyeket a nyomozás 

Matuska Szil- 
ellen sikerült 

A biator- 
peszter 

merényletek ügyében Matuska 
inditott vizszálat ha...... 
talmas adattárát a bécsi rendőrfőnökség 
teljes részletességgel foglalta öesze. Ebben 
a jelentésben uj és smeretlen adat Ma- 
tuska bünössége mellett az a szakaez, a 
mely a biatorbágyi merénylő jegyzőköny- 
vét ismerteti. 
A jegyzőkönyvecskében pontos jegyzé- 
ket találtak a Matuska által megbásá- 
rolt robbanóanyagokról s azonkivnűül 
elektromos kapcsolási teroeket, amelye- 
ket aztán - amint az utólag kidcerült 
— balóban használtak a jüterbogi és a 
biatorbágyi merényleteknél alkalmazott 
pokolgépek felrobbantására. 
Matuska egyébként csütörtökön ismét 

uj adatokat mondott el arról a titokzatos 

férfiuról, "aki őt hipnotikus befolyácsal 
rávette a merényletek elkövetésére. Uj- 
ból megerősitette, hogy az ismeretlen ne- 
ve – Bergmann. Ezzel – vallomása sze- 
rint – 1927-ben ismerkedett meg. Köze- 
lebbi kapcsolatai egészen az elmult évig 
nem voltak vele. A mult évben azonban 
ujra találkozott Bergmannal, aki akkor 
fanatikus rábeszéléssel nyerte őt meg an- 
nak a titkos szektának, amely a világ bol- 
doggátevését tüzte ki cél jávelk 

fatuska augusztus 3-én utazott Berlin- 
Bergmann társaságában. Társa megbi- 

zásából vásárolta meg a vascsöveket és az 
elektromos vezetékeket, amelyek a pokol. 
gép elkészitéséhez eszükségesek voltak. 
Bergmann később tattendorfi oillájá- ; 
ban kereste fel őt és ekkor kényszeri- 

tette arra, hogy Budapest környékén 
elkövetendő bombamerénylethez besze- 
rezze a robbanóanyagot. 

Matuska e találkozás után vásárolta meg 
a kőbányát, hogy ürügye legyen ekrazit 
beszerzésére. A biatorbágyi merénylet 
előtt szeptemberben jöttek együtt Buda- 
estre, ahol külön-külön szálltak meg. 
Jtoljára szeptember 7-én látta Berg- 
mannt. 
A bécsi rendőrség már napok óta haj- 

szolta a Bergmann néven megnevezett 
titokzatos idegent, akit tegnap csütörtö. 
kön végre meg is találtak - Bergmann 
Gusztáo dr. bécsi egyetemi tanár, közis. 
mert és közbecsülésben álló fizikus sze. 
mélyében. A nyom azosban tévesnek bi. 
zonyult, mert 
Bergmann professzor kihallgatása tel. 
jesen negatip eredménnyel bégződött. 
Kijelentette. hogy Matuskát nem isme- 
ri, soha nem látta és semmiféle kapcso- 
latban sem bvolt bele. 

Bergmann proflesszor kihallgatása utá 
a rendőrség ezt a nyomot nyomban elej- 
tette és más alapon kezdi meg a rejtélyes 
szektaalapitó kézrekeritését. 

bécsi rendőrség munkája nagyrész 
ben már be is fejeződött. 

Lehet, hogy Matuskát kioviszik Biator- 
bágyra, akol a robbanás helyszinén 
megismételtetik vbele a bombamerény- 
tetnél tett előkészületeket 

A rendőrség azt reméli, hogy a helyszmi 
szemle alkalmával Matuska végképpen 
megtörik és elmondja azokat a mozzana- 
tokat is a merényletről, amelyeket idáig 
vagy gondosan elhallgatott, vagy pedig 
szándékosan elferditve adott elő. 

Matuska gyermekkorában is píromániás volt 
Alighogy megkezdődött a bécsi rendőr- 

főnökségen Matuska Szilveszter vallatá- 
sa, a rendőrség annyit máris megállapi- 
tott, bogy 

a Bbiatorbágyi merénylet elköbetésében 
esetleges más tényezőktől függetlenül, 
igen nagy szerepet játszott Matuska 

gyujtogatási és rombolási mániája is. 

Ezt a feltevést minden tekintetben meg- 

erősiti az az érdekes vallomás, amelyet 
Matuskának Csantavéren lakó gyermek- 
kori játszótársa tett a budapesti rendőr- 
ségen. Ez a tanu a következőket mondot- 
ta el Matuskáról: 

Matuska Szilveszter S-9 éves korában 
azt tartotta legkedvesebb szórakozásának, 

ha kénport vásárolhatott és barátaival 

együtt kimehetett a vasuti töltés mellé, a 

hol a kénport a sinekre szórta s izgatot- 
tan és gyönyörködve szemlélte, amint az 
átrobogó vonatok ker-kei alatt a kén sis- 
teregve kezdett égni. 

FILMHIRADÓ, MINT BÜN- 
UGYI BIZONYITÉK 

A biatorbásyi merenylet után a ma- 
gyar filmvállalatok filmhiradó céljaira 
egy sorozat felvételt ecsinaltak a katasz- 
trófa szinkel vén- A cendőrség utasitására 
most ezt a filmet bünügyi ezakértők előtt 
mutatják be, mert látum akarják, hogy ! 

Matuska Szilveszter miként viselkedett a 
borzalmas szerencsétlenség utáni órák- 
ban. Bizonyosra veszik, hogy a 
film döntő fontosságu bizonyitékokat 
szolgáltat Matuska ellen. En- 
nek a filmnek különben ez lenne az első 
előadása, mert a magyar hatóságok for- 
galombahozatalát eddig még nem enge- 
délyezték. 

- 

Ki kapja meg a félmillió pengős jutalmat? 
A budapcsti rendőség félmillió pengős 
jutolmát, amelyet a biatorbágyi merény- 
et nyomravezetőjének ajánlottak fel, 
még nem osztották ki s egyelőre teljesen 
bizonytalan, hogy ki is fogja megkapni. 
A budapesti rendőrfőkapitányság oéle- 
ménye szerint a utalomra legtöbb 
igényt annak a berlini elektrotechnikai i 
üzletnek két alkalmazottja tarthat 
igényt, ahol Matuska a bascsőbeket és 

oezetékzsinórokat poásárolta. 
Ez a két alkalmazott ismerte fel legelő- 
ször Matuskát és igy ők zolgáltatták a 
legbiztosabb nyomot a sorozatos vaeuti 

merényletek elkövetőjének letartóztatá- 
sához. 
De jelentkezett a félmillió pengős ju- 

talomért Forgó-Jung Anna bécsi lakós is, 
aki azért tart igényt a jutalomra, mert 
állitása szerint ő hivta fel a budapeeti 
rendőrség figyelmét Matuskára. 
Matuska Szilveszter felesége, akinek 

helyzetét Bécsben a férje iránt megnyil- 
vánuló szenvedélyes tömeghangulat elvi- 
selhetetlenné tette, elhatározta, hogy kis- 
lányával együtt elhagyja Ausztriát és 
Amerikában próbál meg uj életet kez- 
eni. 

a lehetőségeit a francia-német együtt- 
müködésnek, amennyibon ezuttal a fran- 
ciák sem zárkóztak már el a nemzetköz: 
adósságok ujabb rendezésétől, hajlandok- 
nak mutatkoztak beszélni a lengyel kor- 
ridor és egyes volt aémet gyarmatok visz- 
szaadásától a végül a nemzetközi kartel- 

prog- 
ramm-vázlat is létrejött a legfontosabb 
termelési ágakat és piacokat Mletőleg. 
S most ez az egész probléma együttes 

xm 

legfelső fokon kerül megvitatásra a két 
legnagyobb arany-tulajdonos megszemé.- 
lyesitője között. Hoover és Laval colhatá- 
rozásain, helyesebben megoldásaik célsze- 
rüségén és tettekbe való keresztülvitelén 
fog mulni, hogy a világgazdaság kigaba- 
lyodik-e valamennyire ellentétei szövevé- 
nyéből, avagy méginkább belezavarodik. 
Hogy sikerül-e lecsillapitani az élet lá- 
zongását az aranyisten törvényei és ural- 
ma ellen. Az arany rettegő megbuvása 

EKKKAKKEKSK 
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mutatja legjobban, milyen viharos időket 
élünk. 
A wagshingtoni találkozó valóban törté- 

nelmi jelentőséggel bir, mert ha nem hoz 
enyhitő megoldásokat, ugy világszerte ál- 
talánossá válik a gazdasági mellett a po- 
litikai zürzavar is. Németorszag és Án- 
glia válaszuton állanak s cz válaszutat 
jelent Amerika és Franciaország számá- 
ra is.
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POKOLGÉP!I... 
Megalakult Bukaresfben a ffokzaros „T. C.", a fövárosi ferroristák 
szöbveikezefe. Gyárosok, bankárok, előkelő közéleri személyek 

kapiak fenyegelő leyeleket a Htokzatos banditáktól 
Az első bomba már felrobbanf 

Bukarest, október 16. 
Egy héttel ezelőtt történt a Luterana-utcai 

titokzatos pokolgépes merénylet kisérlete, de 
a bukaresti rendőrség, – dacára a legszéle- 
sebb körben meginditott nyomozásnak, - 
még máig sem tudta megállapitani, hogy a 
pokolgépet milyen módon jutatták Gottlieb 
mérnök lakására. A pokolgép, - mint annak 
idején megirtuk, - csak különös véletlen foly- 
tán nem robbant fel. Amikor Gottlieb mérnök 
a kezeihez kapta a gyanus külsejü csomagot 
és óvatosan hozzá kezdett a felbontásához, 
megdöbbenve figyelt fel, mert meghallotta, 
hogy a csomagból óraketyegéshez hasonló ző- 
rej hallatszik. A következő pillanatban egy 
gyors mozdulattal átvágta a pokolgép áram- 
vezető villanydrótját és ezzel a gesztussal 
megmenekült a biztos haláltól. 
A nyomozás, - melyet Franculescu inspek- 

tor, a bukaresti rendőrség bünügyi osztályá- 
nak főnöke pvezet, még nem járt eredménnyel, 
azonban az eddig összegyüjtött adatok arra 
mutatnak, hogy 

Bukarestben pár héttel ezelőtt megalakult 
egy rejtélyes terror-banda és azóta a gaz- 
dag bukarestiek, gyárosok, bankárok, töme- 
gesen kapnak fenyegető leveleket. Milliós 
váltságdijakat követelnek tőlük és, hogy a 
terrorbanda leoveleit komolyan kell renni, 
legjobban igazolja a Luterana-utcai pokol- 
gép-küldemény. 

AZ ÖN ÉLETE EGY PERCIG SINCS 
TÖBBÉ BIZTONSÁGBAN 

Gottlieb mérnök, aki a terror-banda első 
pokolgépes szállitmánya elől megmenekült, a 
nyomozás során elmondta, hogy már hetek- 
kel ezelőtt megkapta a terroristák fenyegető 
levelét, azonban nevetve félretette az irást. 
Egy pillanatra sem hitte, hogy a levélben fog- 
lalt fenyegetéseket az ismeretlen banditák va- 
lóra válthatják. Csak, miután véletlen sze- 
rencse folytán sikerült kimenekülnie a biztos 
halál karmaiból, kereste elő az egyik fiókja 
mélyéről a terroristák levelét. 
Ez a levél ma a rendőrség birtokában van 

és ez volt tulajdonképpen a nyomozás meg- 
inditásához szükséges első láncszem. A kéz- 

Tomcsa Sándor: 

okete mellz Fek ellé 

A minap egy nagyobb ősszeget őrököltem, 
s végre feladhattam azt az ajánlott levelet, 
melyre már épek óta spóroltam reménytele- 
nül, de dacosan. 

Elszántan léptem be a póstára és... és iga- 
zsán meglepődtem, hogy mennyi szerény ná- 
bob akad még kőözöttünk, kik egyéni életüket 
mondhatnám a szent primitipség keretei közt 
élik, de néha kicsap belőlük a nagyon corlát- 
lan lehetőségeinek tudata, s ilyen lukszuriőz 
uton bonyolitják le ügyeiket. Az ajánlott le- 
velek ablakocskája előtt legalább is tizen ál- 
lottak. És voltam a tizenegyedik. Volt köz- 
tünk katona-nábob, izraelita-nábob, kereske- 
dő-nábob és volt egy pár, kik már igazán 
fulmentek a szerénykedésben: valósággal ron- 
gyosak poltak. Ezek munaknélküli nábobok 
voltak. A póstáskisasszony egyelőre cajas 
zsemlét eszegetett. Mármost, a vajas zsemlé- 
tfől eltekintpe, és minden emberre csak két 
percet számitoa, közel harminc percet kellett 
várakoznom, mig rám került a sor. Valamt 
szórakozás után kellett néznem. Ezelőtt két- 
három éovel ha palakinek félóra szabadideje 
volt, foglalkozás után nézett. A szórakozás is 
foglalkozás volt. Most a foglalkozás is csak 
szórakozás. Tehetjük. ; 
Egy darabig két ur beszélgetését hallgat- 

tam,. Egyik azt mondta, hogy Mendelt meg- 
óvatolták és a hülye felvágta az ereit. Ezen 
kacagtak. 

A másik azt mondta, hogy válogatottunk 
pesti katasztrófális peresége a centerhalf gyo- 
morrenyheségén alapszik. Ezen aztán őszinte 
könnyeket hullattak. 
A magam részéről ugy unatkoztam, mint 

egy nyugdij-kiutalást sürgető kérvényen a 
bélyegek. 
Ekkor pillantásom egy „Dijszabásra" esett, 
mely azt adta tudtára az érdeklődőknek, hogy 
a világ legkülönbözőbb államaiba mennyibe 
kerül egy távirat. 

47z efféle dijszabások, tul a szórakozáson és ! 

2. OLDAL 

—, 

irással irt levél gyakori helyesirási hibákkal 
van tarkitva. Az egyik mondata igy szól: 

„október nyolcadikán üljön fel a Buka- 
restből délután induló konstancai vonat- 
ra. Medgidia és Konstanca között odalép 
önhöz egy ember, annak adja át a pénzt, 
ha pedig lármát csapna, pagy a megbi- 
zottunkat el akarná árulni, ugy az ön éle- 
te egy percig sincs többet biztonság- 
an..." 

A rendőrségi szakértők napokon át tartó 
vizsgálat alá vették a Gottlieb mérnök laká- 
sára küldött pokolgépet. A robbanó anyag 
egy fenyőfából készült ládikóba volt elhelyez- 
ve. Egészen valószinü, hogy a terroristák va- 
lamelyik bukaresti asztalosnál rendelték ezt 
a faládát. A rendőrség tehát felhivást tett 
közzé, melyben felszólitja az összes bukaresti 
asztalosokat, hogy jelentkezzen közülük az, a 
kinél az elmult hetekben egy, vagy több fe- 
nyőfából készült ládát rendeltek, a következő 
méretekkel: Hossza: 40, szélesésge 20 és ma- 
gassága 1? centiméter. A láda nagyon gondo- 
san barna szinre van festve. 
Alapos vizsgálat alá vették azt a száraz ele- 

met is, mely a robbantáshoz szükséges villa- 
mos áramot szolgáltatta. A batérián Galoant 
jelzés látszik és a bukaresti rendőrség már az 
első percben biztosra vette, hogy a terroristák 
a villanyelemet itt Bukarestben, valamelyik 
szaküzletben vásárolták. A bünügyi osztály 

detektivjel végigjárták az összes számbajö- 
hető üzleteket és sikerült is egy ujabb, nagy- 
fontosságu adatot beszerezniök. 
A Regala-utcában az egyik rádió-szaküzlet 

tulajdonosa elmondta, hogy október elsején 
megállt az üzlete előtt égy magánautó. 
Két fiatalember szállt ki az autóból, akik 
látszólag nagyon idegesen, mint akiknek 
egy percnyi ráérő tdejük sincs, villanyele- 
meket kértek. Gyorsan fizettek és aztán 
sietve beszálltak az autóba. Az egész oá- 
sárlás alig tartott három percnél tonább. 

– De ennek dacára. -– mondta az üzlet tu- 
lajdonosa, – le tudom egészen pontosan irni 
ezt a két fiatalembert. Sajnos, mostanában 
mind ritkábbá válnak a kliensek és ennek kö- 
szönhető, hogy ezt a két idegeskedő bebőm 
külsejét nem felejtettem el... 
Az igy elkészitett személyleirást sokszorosi- 

tották és az összes pokolgépes-ügyben dolgo- 
zó detektiveknek átadták. Csak az a kérdés, 
hogy a rádió-üzlet tulajdonosa nem tévedett-e 
vevői leirásában. 
A rendőrségi szakértők kellő óvatossággal 

felbontották magát a pokolgépet is, mely 
négyszáz gramm lőport és egy kilogramm di- 
namitot tartalmaz. Egészen biztos, hogy ha a 
pokolgép felrobban. akkor nemcsak a halál- 
ra itélt Gottlieb mérnök pusztul el a család- 
jával együtt, hanem a báz is a levegőbe rö- 
pül. 

Fiók-egyesületeket állit fel a ttokzatos 
T. C. 92 e 

A Lutarana-utcai eset után derült csak ki, 
hogy a terroristák Búkarestben egész sereg 
hasonló tartalmu fenyegető i 
szét: Azok a gyárosok, bankárok, akik az el- 

levelet küldtek 

mult hetekben ilyen fenyegető leveleket kap- 
tak, éppen ugy tettek, mint Gottlieb mérnök. 
Nebvetve eldobták a terroristák hadüzenetét. 
De most, amikor kiderült, hogy mindenre el- 
szánt banditák e levelek szerzői, egymásután 
jelentkeznek a bünügyi osztályon. 
A rendőrségre beszolgáltatott leveleken alá- 

irodalmi bonatkozáson, igazán hasznos, okta- 
tó és felvilágositó dolgok. 
Nem is tudtam például, hogy egy szó Grön- 

landba csekély 36 lejbe kerül. Ez nem is 
olyan sok, ha elgondoljuk, hogy hol oan 
Grönland és még most sincs tulajdonkép ftel- 
jesen felkutatvoa. Megtörténhetik, hogy pél- 
dául ezért a táviratért: „Samu maradj, a ro- 
vancsolás még folyik", egy "expediciót kell 
felszerelni és elinditani. Igy nézbve a daolgot, 
határozottan csekélység az a harminchat lej. 
Szudánba, ennek körülbelül fele. Itt viszont 

azt kell tekintetbe penni, hogy azt a franciák 
teljesen felkutatták. Mondhatnánk: kikutat- 
ták. 
Spanyolországba egy szó 10 lej. Oda most 

4lfonz is Franco küldi a táviratokat. 
Portugáliába, ha forradalom oan, 10 lej, ha 

nincs forradalom, ehhez még hozzászámitandó 
két százalék luxus-adó. 

Álbániába egy távirat szavanként 12 lej, de 
a sürgönyhordó hátramaradt családtagjainak 
segélyezése kötelező. 

Az Ausztrtába küldendő tábvirati dij nincs 
megjelőlve, helyette ez a megjegyzés áll " 
alatt: „Ausztriába puccs idején tábirat nem 
küldhető." 

Hágába üzleti tápírat szapanként ? lej. A 
leszerelés kérdését érintő tábiratoknál őtben 
százalékos felár szedendő, egy gyors és prak- 
tikus gyermekirtó gázbombavető repülőgép 
költségeinek fedezésére. 

Berlin szavanként csak egy lejjel van mesz- 
szébb, mint Nagyoárad és a sikkasztás után 
Oroszországba ne szökj, kérlek, mert oda csak 
előzetes igazolás után lehet táviratozni. 

Stb. stb. : 
Álltam és néztem a dijszabást s mibvel a 

kisasszony még csak a második oajas zsemle 
elintézésénél tartott, tovább szórakoztam a 
dijszabással. Igy: 

Feltételezendő, hogy egy óriási összeg áll a 
rendelkezésemre, oly célból, hogy minden or- 
szágba küldjek egy-egy tábiratot palami ize- 
nettel, kérdéssel, óhajtással, vagy figyelmez- 
tetéssel, de csakis oly tartalmu szöveggel, mely 
az emberiség általános érdekeit, jöbőjét, bol- 
dogságát, oagy boldogitását célozza. : 
Előbettem a ceruzámat és a „Dijszabás" 

margóján a köbvetkező „tápiratokat" fogalt- 
maztam: 

banda, 
irás helyett ,„T. C." betük szerepelnek. Hogy 
mi e két betü értelme, azt természetszerüleg 
addig nem lehetett megállapitani, mig a ter- 
ror banda valamelyik tagját nem sikerül al- 
fogni. A rendőrségen azonban bizonyosra ve- 
szik, hogy ez a két betü: „Teroare Capitalaei" 
szavak röviditése, magyarul: A Főoárosi 
Terroristák. 
A legujabb adatok szerint a banda tagjai 
nem csupán a fővárosban, hanem Plojest- 

Mka 

ben és Konstancában is küldtek szét fenye- 

DANIABA: : : 
„Drótoálaszt, hogy ott büzlik-e oalami, 

mert itt már semmit sem lehet érezni ettől a 
– szagtól." . 
OROSZORSZAGBA: 
„Az ötébes tero bizottságnak. - Dijaz- 

zák-e e tárgy körüli tapasztalataimat, az én 
teroem már tizenőt éves. 
HAGABA: 
„A kétszázhetvennegyedik leszerelési konfe- 

renciának. - Mint értesültünk, Franciaország 
nyolcoan csatahajót és négyezer bombabvető 
repülőgépet rendelt. Tessék azonnal intézked- 
ni, a Bloch egész nap rőhög..." 

ANGLIABA: 
,Snoroden pénzügyminiszternek. - Az ál- 
talános pénzügyi helyzet megjavitására oaló 
tekintettel, feleségem szipesen kölcsönözne 
Angliának egy pár fontot. 

HAGABA: 
„A Népszőbetségnek. - A nőm tfettleg in-, 

zultált. Nna, tessék mondani, ilyenkor mi a 
teendő? Tul menjek-e a határon, vagy disz- 
kréten pbonuljak pissza? A pálasz előtt kérem, 
egy, a nőmet tanulmányozó speciális bizott- 
ság kiküldését." 

NÉMETORSZAGBA: 
„Brüning kancellárnak. —– Abból a ritka 

alkalomból, hogy a kormánynyilatkozatok 
szerint Németország hetvenőtödikszer jutott 
el fizetőképessége határáig, őszinte örömmel 

olyan külföldi lehet, aki 

kezett. levelet a bünügyi osztályra, hogy azt 
alapos vizsgálat alá vehéssék. Mit lehet tud. azt természetszerüleg al 
niz Ebben a városban, melynek olyan gaz 

ségével ki akarnak szedni a megijedt gyáro- 

üdoőzlöm az egész Németországot. Vajha, 

zek a levelek is T. C. alátrással voltak 
látva. Valószinünek látszik, mondják 
rendőrségen, - hogy a terrorbanda az eml 
tett két párosban fiók-egyesületet állitott fel 
Egyheti hiábavaló nyomozás után a rendj, 

ség az összegyüjtött leveleket ujra megvi, 
gáltatta a hivatalos irásszakértőivel, háti, 
ezen az alapon valami ujabb lehetőség mert) 
fel a nyomozás tovább vitelére. Az szik irá,, 

el 
pert 

szakértő szerint a fenysretőe irój, 

beszéli ugyan a román nyelvet, szinte . 
sem lehet venni, hogy nem-erületett román, 
Abból a tényből, hogy az első pokolgépa 
egy jómódu petróleum-mérnök kapta, am 
lehet következtetni, hogy a terrorbanda tag. 

a ploesti petróleummezőkön alkalmazo 
angol és amerikai petróleum-munkások ,. 
rai közül kerültek ki. 
Az utóbbi hónapokban a petróleum ipa, 

ban is nagyarányu leépitések történtek é 
könnyen lehetséges, hogy az elkeseredett, ál. 
lástalanul maradt külföldi petróleum-munká, 
sok közül állottak néhányan össze, hogy meg. 
alakitsák a titokzatos T. C.-bandát. 

NEM ÁRULJUK EL, HOGY MHy 
MóDON VÉGZÜNK ÖNNEL 

A „T. C." tagjai ugy látszik zavartalanul 
dolgoznak tovább, mitsem törődve a rendőr. 
ség lázas munkájával. Legalább is arra vall 
az a levél, ami ma érkezett a bünügyi osztály 
főnökéhez. Ebben a levélben egy magát meg. 
nevezni nem akaró ur tudomására hozza a 
bünügyi osztálynak, hogy két nap előtt ő i 
kapott egy fenyegető levelet a terrorbandától, 
A levél ugyancsak a hirhedt „T. C." aláirág. 
sal volt ellátva. : 

Készitsen elő 500.000 lejt, – irják a ter. 
roristák ebben a levélben, - mert külön. 
ben elpusztitjuk Önt és családját. 1dől 

hagyunk Önnek, hogy ezt az összegel 
megszerezze és előkészitse. Kellő időben 
figyelmeztetni fogjuk Önt, hogy a pénn 

hol adhatja át nekünk. Abban az esetben, 
bhba megtagadná kérésünket, ugy legyen 
elkészülve a legrosszabbra. Hogy milyen 
módon végezzük ki Önt, ezt egyelőre em 
akarjuk elárulni, ezt meglepetésként tar. 
togatjuk az Ön számára. : 

Ez a levél ugy látszik, annyira megrémi. 
tette az ismeretlen levélirót, hogy még a bün. 
ügyi osztály előtt sem merte felfedni a ne 
vét. Csak igy, névtelen levélben hozza tudo. 
mására a rendőrségnek a fentieket. A rend. 
őrség most a lapok utján kéri az ismeretlen 
levélirót, hogy vigye fel a terrorbandától ér. 

dag és változatos bünügyi krónikája van, 
könnyen lehetséges, hogy akadt néhány élel. 
mes szélhámos, akik most a zaparosban akar. 
nak halászni. Kihasználják az általános 
ijedtséget és apokrif-terrorista levelek segit. 

sok és bankárok zsebéből néhány százezet 
lejt... 

még én is ott tartanék. 
FRANCIA4ORSZAGBA: 
„Labal miniszterelnöknek. - Mikor talál. 

kozhatnánk? Mit lehessen tudnt, ez a oilát 
berendezése oly logikátlan és bonyolult, hogy 
talán ettől a találokzástól lehetne oalamit re- 
mélni, hacsak Ön enged a kölcsönök nyujtása 
körüli merev elzárkozottságából. 
Tessék sietni, a Fuksz is nagyon oárja." 
MONTECARLÓBA: 
„A minisztertanácsnak. - Nuem muehue 

tuenk. Rájöttek. Uedouezueljuek a pikk-dá. 
mát." 
HOLLANDIABA: . 
„A Hotesz-nek. (Holland országos teftermé- 

keket értékesitő szövetkezet.) - Kérünk egy 
pár font I-a vajat, Argetoianu kegyelmes ura! 
az oroosok eltiltották a napon paló járástól." 
AMERIKABA: : 
„Vissza az egész! Jorga miniszeterinők szé- 

rint, csak a kisebbségi ujságirók. fiktio é 
piszkos beállitása, hogy Ámerika fel van fe 
dezbe. A vádbeszédre holnap kerül a sor." 
A HOLDBA.: 
„Piccard professzor szerint a nyugdljam 

kiutalása iránti kérésemet onnan áttették : 
pénzügyminisztériumba. Hát ez még remén) 
telenebb, uraim." 1 
A MÁSVILAGRA: 
„Nem mehetek, elbuktam a nyelovizsgán! 

Tovább nem folytathattam, a póstáskisast- 
szony rosszul lett a sok bajas zsemlétől!! 

WESTERN BESZÉLŐGÉD. 

Telefon. 518. ak NH NI gé az BRAssó : 
Ma néntektől a diadalmas sikerrel, zsufolt nézőtér állandó derültsége mellett, zajosan megtapsolt Lubitsch filmoperett Strauss halhatatlan operettje filmen 
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Szrenzációs tervezet 
a mezőtazdasági adóéssásokla 

melyet azonban hivatalos helyről egyelőre cálolnak 
: : Bukarest, október 16. galmat váltott ki közgazdasági körök- ; felvilágositó nyilatkozata. Ehivatalos 

A fővárosi lapok rendkivüli szenzáció- 
" ént közlik azt a hirt, hogy 
0. zügyminiszteriumban Argetoianu 

2 Rástása vezetése alatt végre elké- 
g 

ült a mezőgazdasági adósságok kon 

4szátálásáról szóló törvényjavaslat. 
á 2 a hiradás azért hat különösebb szen- 
e. cióként, mert a jelen pillanatokig 

nki sem tudta azt, hogy a kormány 
en tervekkel foglalkozik, sőt Arge- 

ianu maga volt az, aki annak idején 
nnen hangoztatta, hogy a mai körül- 
ények között nem az adósokat, honem 
hitelezőket kell megvédenie a kor- 
ánynak. Ez a magyarázata annak, hogy 
kormánnyal most már nyiltan szem- 

szálló liberális párt kortesprogrammja 
rincévé épen a mezőgazdasági adóssá- 
k konvertálását tette. A kolozsvári li- 
rális propaganda gyülésnek is ez volt 
nagyágyuja a tömegek felé, amelyek- 
ek elégedetlenségét a liberális párt okos 
gondolással a maga pártszekere elé 
karja befogni. 
A péntek reggeli lapok már részlete- 
et is közöltek az elkészült törvényterve- 
etből, s ezek a részletek csak fokozzák 
szenzációt. 

a A javaslat első pontja ugyanis kiszi- 
en várgott hirek szerint kimondja, hogy 
m a törvény életbeléptetésének pillanatá 
r. tól kezdve a mezéknzdaság adós és a 

mezőgazdasági hitelezők között meg- 
. szünik a jogviszony. 

hitelező most már csak az államon ke- 
e eskedhetik, mert 

az állam 5 százalékos kamat mellett 20 
éves törlesztési időre magához váltja az 
összes adósságokat. 
A második pont is rendkivül érdekes 
olgot tartalmaz. Eszerint az állam nem 

enést foganatosit. 
A hitelezők tehát csak addigi követe- 
lésük 700-2?53 százalékát követelhetik, 
nem adósaiktól, hanem az államtó a 

mely az adósságot államkötvényekkel 
et elégiti ki. 

zeknek az államkötvényeknek forgalmi 
rtékük is lesz, többek között például 
lóba is befizethetők lesznek. Eszerint te- 

hát ilyen formában megszületnék az a 
pótpénz", amely csak a belföldi forga- 
bmban szerepelhet s amelynek szüksé- 
ességét a hazai körök is erősen hirdetik. 
A következő pontok egyike még ujabb 

hennyiben kimondja, hogy 
az állam a megváltott adósságok után 
az első öt évben nem követeli még a 

emegszabott ötszázalékot sem, illetve 
ezt az öt százalékot maga az állam- 

. kincstár fizeti. 

4 Az állitólag már elkészült szenzációs 
gy ervezet természetesen még igen sok za- 
al art kelt és igen sok felmerülő kérdést 
1agy nyitva,. Többek között homályban 

harad az a kérdés, hogy vajjon a mező- 
azdasági adósságok értékének a deval- 
álása csak a hitelezők terhére történik- 

lam is 25-30 százalékos csökkentéssel 
állalja át 20 évre és 5 százalékra. Elő- 
ordulhat ugyanis az az eset is, hogy az 
tvállalt adósságokat az állam teljes ér- 

kkor, amikor ő a hitelezőkkel szemben 
sak annak 70-275 százalékot garantálja 
ibocsátandó kötvényekkel. ÉEbben az 

set en az államkincstár egészen elfo- 
adható nyereséget vág zsebre s igy már 
em is olyan nagy ajándék az, hogy az 
ső öt évben nem hajtja be az öt száza- 
os kamatot a mezőgazdáktól. 
ermészetes, hogy a hir igen nagy iz- 

: 

Wolt lokomohil 
forrógőz. 270-370 lóerő. modern 
onstrukció, kondenzációval. ol- 

v3gn cladó,. Ajánlatok kéretnek H. 
54 Jeligére Rudolt Mosse S A. 
uUcuresti I. Calea Victoriei 31. 

áltja magához a teljes értékü adóssá- 
ot, illetve 25-30 százalékos értékcsök- 

edvezmény is nyujt az adósoknak, a 

vagy pedig az adósságokat maga az ál- 

ben követeli vissza a mezőgazdáktól 

cimre. 

l 

OKTóBER 18 

en. 

Különösen a bankárok k zött keletke- 
zett izgalom, mert hiszen a mezőgaz- 
dasági hitelek nagyrészét a bankok fo- 
lyósitották s rendesen nem is : 
pénzét, hanem a meglehetősen magas 
kamatra elhelyezett betéti pénzeket osz- 
tották ki a mezőgazdák között. Érre a 
törvénytervezet, vagy legalább is annak 
eddig ismertetett része egyáltalában nem 
gondol. 
Valószinüleg a reggeli közlések nyo- 

mán keletkezett izgalom okozta azt, hogy 
a déli kábokban már megfelont a péuz- 
ügyminiszterium rész áfoló, rész is k rés en cáfoló. részben 

AAAAAAAAAAAAA AAAAAAA 

Doumenil Írancia légügyi miniszter 

maguk 

nyilatkozat szerint a pénzügyminiszteri- 
um felelős tényezői semmiféle nyilatko- 
zatot nem adtak ki a kérdéses törvény- 
javaslattal kapcsolatban s igy a lapok- 
ban közölt tervezet-részletek nem szár- 
maznak hivatalos helyről. A lapok 
mondja a hivatalos nyilatkozat - rossz 
szolgálátot tesznek akkor, amikor nem 
megbizható értesüléseket közölnek ezzel 
a rendkivül fontos dologgal kapcsolatban 
s igy fölösleges izgalmakat és megriadást 
okoznak. A nyilvánosságra került terve- 

: zet-részletek egyébként csak azért sem 
lehetnek hitelesek, mert a törvényjavas- 
lat még nincsen készen. 

és Costes óceánrepülő viharzónába 
kerültek 

Bukarest, október 16. 
A légügyi konferencia tárgyalásainak befe- 

jezése után a fővárosban óriási izgalmat oko- 
zott az a hir, hogy 
a repülőgépen Párisba indult Doumenil 
francia légügyi miniszter nem érkezett meg 
Belgrádba. 
Doumenil pénteken reggel indult el repü- 

lőgépén a román fővárosból. A repülőgépet 
Costes, az óceánrepülő pilóta vezette. A gép 
reggel 9 órakor menetrendszerü pontossággal 
érkezett Turnu-Severinbe és 11 órakor kellett 
volna Belgrádban leszállania. A gép azonban 
nem jutott el a jugoszláv fővárosba. Ez a hir 
Bukarestben nagy nyugtalanságot okozott és 
a hatóságok azonnal érintkezésbe léptek a 
turnu-severini repülőtérrel, hogy a francia 
légügyi miniszter gépének sorsa felől biztos 
értesülést szerezzenek. e 
Turnu-Severin azonban csak annyit tudott, 

hogy az Alduna mentén hatalmas vihar tom- 
eseseseesoonsHs g 

MIiről log 
a balkámi komitrencia 

Bukarest, október 16. 

káni konferencia pontos időpontját még 
nem állapitották meg, de a tárgyalások 
programmját már igen. A bukaresti kül- 
ügyminiszteriumból kiszivárgott hirek 
szerint a konferencia napirendjén a kö- 
vetkező tárgysorozati pontok szerepel- 
nek: 

1. A Balkán-paktum kérdése. (Vám- 
egyezmény). 
2. A Balkán-paktummal kapcsolatos 

szerződések és kötelezettségek pontos 
és becsületes teljesitéséneck módozatai. 

3. A balkáni államok vasuti közleke- 
désének és telefonrendszerének az egy- 
ségesitése. 

4. A balkáni államokba tartozó alatt- 

Az ezévi, Sztambulban tartandó bal- 

: 5. Az egészségügyi intézmények kö- 

és semmi Bir sincs róluk 
bol, amely elől Costes pilóta a repülőgépet 
visszaforditotta és Turnu-Severinben akarta 
kivárni a kedvezőbb időjárást. 

Mire azonban a repülőtér fölé érkezett, a 
vihar ott is olyan erőbel tombolt, hogy a 
leszállást nem hajthatta végre. 
Costes tehát ujból elindult a Vaskapu felé, 

azzal a tervvel, hogy a viharzóna fölé emel- 
kedve keres utat Belgrádig. 
Egyelőre azonban semmi hir se jött arról, 
hogy mi történt a francia légügyi miniszter 
repülőgépével. 

Az Alduna fölött tomboló vihar a főváros- 
ban is annyira éreztette hatását, hogy Balbo 
olasz légügyi miniszter, aki állandóan repülő- 

gépen szokott utazni, ezuttal lemondott a légi 
utról, és az Orient-expresszen indult el Bu- 

! karestből. Vele együtt utazott el von Höpp- 
jner német delegátus is, aki Gerhardt közle- 
kedésügyi minisztert helyettesitette a konfe- 
rencia tárgyalásain. 

tárávalni 

valók szabad munkálkodási és mozgási 
jogának a megteremtése. 

zötti összemüködés. 
6. A gabona és dohánytermelés, va- 

lamint ezek értékesitésének közös rend- 
szere, 

7. A balkáni államok pénzintézetei 
között való hasznos együttmüködés. 
8. A balkáni államokban való jogi 
rendszernek összhangba hozása. 
Értsülésünk szerint a konferencia pon- 

tos idejét a napokban szabják meg az 
érdekelt államok külügyminiszterei, any- 
nyi azonban máris bizonyos, hogy ennek 

12 hónapnak a végéig minden bizonnyal 
összeülnek. 

1 

1 
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Két tisztiszolga természetellenes 
viszonya huzódik meg a legujabb 

bukaresti gyilkosság mögött 
Véglegesen megoldódott a Schitu Magureanu-utcai dráma rejtélye 

Bukarest, október 16. 
Részletesen beszámoltunk arról a gyil- 

kosságról, amely Bukarestben a Schitu 
Magureanu-utca egyik házában történt, 
ahol holtan találták Mihail ottlakó őr- 
nagy egyik tisztiszolgáját, Bardicica Ni- 
ehitor Alexandrut. A vizsgálat eleinte azt 
gyanitotta, hogy a tisztiszolga meggyil- 
kolása mögött az őrnagy szobalánya kö- 
ré fonódó szerelmi történet huzódik meg 
és, hogy a meggyilkolt tisztiszolgát egy. 
Alexandru nevü postás tette el láb alól, 
aki bejáratos volt a házhoz és már ré- 
gebb idő óta udvarolt a szobalánynak. 
A mai napon azután érdekes fordulat 
állott be a nyomozásban, amely a fitok- 

zatos bünügyet egészen más irányba 
terelte. 

A meggyilkolt tisztiszolga holttestének 
tüzetesebb megvizsgálásakor ugyanis fel- 

tünt, hogy a szerencsétlen áldozaton női 
1 alsóruha van. A nyomozást vezető rend- 
4 őrtiszt ebből következtetve arra gondolt, 
hogy talán homoszekszuális bünténnyel 

4 állanak szemben és ezért ebben az irány- 
i ban is kiterjesztette a vizsgálatot. A ház- 
hbeliek kihallgatása során ki is derült az- 
tán, hogy a meggyilkolt tisztiszolga ál- 
landóan együtt volt az őrnagy másik 
tisztiszolgájával, akit Jurcának hivnak 
1 és akivel együtt is lakott. 

Jurca kihallgatása végül az egész ese- 

szolga 

letes jelentést tesz a királynak is. 

Prága 15.10, Budapest 90.02 és fél, 

ágitotta. Ex a második tisrü- 
vallotta, hogy a meggyilkolttal 

természetellenes viszonyt folytatot és a 
ilkosság esélyén is együtt aludtak. – 

Eközben szóváltás keletkezett közöttük, 
amelynek során Jurca azután végzett 
„barátjával". A szomoruan végetért be- 
teg-viszony emlékére Jurca még elvette 
tőle ezerhatszáz lej készpénzét is. : 
A rendőrség Jurcát letartóztatta, a 

postást pedig, akit mindeddig gyanusi- 
tottak, szabadon bocsátották. Ma egyéb- 
ként a gyilkosság szinhelyén rekonstru- 
álni fogják a büntéryt. 

Hétiőre elkészül a 25 
milliárdos költségvetés 

Bukarest, október 16 
A pénzügyminiszteriumból származó 

hirek szerint a költségvetés összeállitá- 

tet m 

sára kiküldött bizottság hétfőre teljesen 
elkészül munkájával. Az elkészült terve- 
zet mindenekelőtt Argetoianu elé kerül, 
aki azt teljesen áttanulmányozza s eset- 
leg még javitgat rajta. 
Ha ez is megtörténik, Argetoianu rész- 

Csak 
Jorgával, a miniszterelnökkel nem törő- 
ik. 

ígen tömény szájviz. néhány 
cseppje elegendő. 
ODOLI 

használatban igen fakarékos 
ODOL 
tlehát olcsó, 

A CFR nem enged 
taritaleszállitást 

Bukarest, október 16. 
Beszámoltunk már arról, hogy a legfelsőbb 

gazdasági tanács, illetve ennek a tarifameg- 
állapitó bizottsága legutóbb döntést hozott, 
amelyben kimondotta, hogy a szén, olaj és 
a gabonanemüek vasuti szállitási tarifájában 
75 százalékos csökkentést kell alkalmazni. A 
bizottság a szén és a petróleum szállitási ta- 
rifájának jelentős csökkentését egyhangulag 
kimondotta s csak a gabonanemüek szállitása 
körül voltak nézeteltérések. 
A hozott határozatot jóváhagyás és végre- 

hajtás végett továbbitották a vasut vezér- 
igazgatóságához, amely ma, pénteken ült ösz- 
sze ebben az ügyben s 
hosszu tanácskozás után az előterjesztést 
visszautasitotta azzal, hogy a ovasuti költ- 
ségvetés zilált állapota nem tür meg ilyen 
hatalmas tarifacsökkentést s legföljebb 10 
százalékos leszállitásról lehet szó. 
Bizony, ilyen furcsa dolgok is történhetnek 

az autonóm vasutnál. A tarifamegállapitó 
bizottság tagjai ugyanis Árgetoianu pénzügy- 

miniszter, Valcovici közlekedésügyi minisz- 
ter, Vaslescu Carpen, Stefanescu Hamza és 
Jonescu-Sisesti földmivelésügyi miniszterek 
voltak. Ennek a bizottságnak az előterjeszté- 
sét utasitotta vissza a CFR igazgatótanácsa. 
Értesülésünk szerint Argetoianu hétfőre 

ujra összehiva a bizottságot, hogy feleletet 
adjon a vasut igazgatótanácsának a vissza- 
utasitására. 

. 1931 október 16. 
Zürich (nyitás): Berlin 116 és háromne- 

gyed, Amszterdam 207, Newyork 510, 
ondon 19.15, Páris 20.09, Milánó 16.40, 

Bel- 
grád 905, Bukarest 305, 57.10, 1 Varsó 

i aLna



Budapesten elilogták Constantin 
Vulpeanut, az Apahidán elköve- 

tett gyilkosság tettesét 
Két nap óta a Keleti-pályaudvar előtt egy padon aludt 

Budapest, október 16. 
A kolozsvári rendőrség távirati meg- 
teresése alapján a budapesti rendőrség 
egnap délután letartóztatta Constantin 
Vulpeanu besztercei tánctanárt, aki Apa- 
nida közelében meggyilkoltaa, majd a 
3zamosba dobta barátját, Flaviu Greabu 
yceumi tanulót. Vulpeanut, a megadott 
személ leirás alapján, az utcán ismerték 
lel a detektivek, akik azonnal előálli- 
ották 

ÁA Béla-utcai rendőrségen megkezdték 
Vulpeanu kihallgatását, amelynek folya- 
mán sirva mondotta el, hogy 
két nap óta a Keleti pályaudvar előtu 
téren egy padon aludt, miután nem 
mert szállodába menni, nehogy be 
kelljen jelentenie magát. 
A gyilkosságot illetőleg ártatlanságát 

hangoztatja és azt állitja, hogy 

AAAAAAAA dAAAAA AA A AAAAA 

nem ő lőtte agyon Flaviu Greabut, ha- 
nem egy katona. akit erre megkért. 
– Harmincezer lejt akart zsarolni tő- 

lem Flaviu Greabu – mondja a tánc- 
mester, Ez rendkivül feldühitett és ezért 
megkértem egy katonát, aki éppen 
szembejött velünk az országuton. hogy 
üsse főbe, vagy' lőjje le a fiut, mert én 
nem birok vele. 

A katona tizezer lejért vállalkozott a 
vilkosságra, amelyet végre is hajtott. 
zután a katona holttestét bedobta a 
Szamosba. 

Végül elmondotta Vulpeanu, hogy itt 
Budapesten a vizbe akarta ölni magát, 
mert nem volt semmi reménye a megme- 
nekülésre. 
A magyar rendőrség most várja a ro- 

mán hatóságok kiadatási kérelmét. 

AAAAAAAAAAA 

SEGITHET-E HOOVER? 
u [e 

Válságos időben a csodavárás egyre 
erősebb lesz, egyre nagyobb tömegekre 
vagad át. Amikor a nagybankok egymás 
után omlanak össze, a legerősebb vuták 
egymás után inognak meg, a megtélem- 
litett lelkek egyre inkább várják a cso- 
dát, amely ezt a nagy világbomláet fel- 
tartóztatja. Amig a font szilárdan állott, 
addig a reménykedő lelkek Londonból 
várták az üdvösséget, amióta az arany- 
valuta Angliában megeszünt, reménységük 
horgonyát Hooverbe vetik. A ancia 
banknak aranykészlete ugyan már majd- 
nem oly nagy, mint az amerikai jegy- 
bankoké, de viszont a Érancia kormány 
egyre-másra jelenti ki, hogy nem hajlan- 
dóő semmi tervet se támogatni, amely ki- 
zárólag Franciaországtól kivánna áldo- 
zatot. Marad tehát mint egyedüli remény 

Hoover, aki már juniusban Je, amikor 
a hadiadósságok egy évre való felfug-. 
gesztését javasolta, megmutatta, hogy 
nagyszabásu, sőt sulyos áldozatot telemé 
tervektől se idegenkedik A megkinzott 
lelkek imája tehát Amenrka felé száll: 

Szent Hoover, segits rajtunk, a te ke- 
zedbe tesszük le sorsunkat! 

A kérdés csak az, tud.e ez a szent Huo- 
ver segiteni? 
Mert dacára annak, hogy az amerikai 

elnök hatalma sokkal nagyobb, mint az 
európai köztársaságok elnökeié, azért 
Hoover se mindenható. Parlamenti ha- 
talma is megvan kötve, mert számos in- 
tézkedéséhez a képviselőház, a szenátus 
és a külügyi bizottság hozzájárulása szük- 
séges, azonkivül vannak még Ameriká- 

n tényezők, akik a mindenható Hoo- 
vernél is hatalmasabbak: a nagybankok 
és nagyipari trösztök. Egyes ember köny- 
nyen engedhet észbeli érveknek s választ- 
hat oly megoldást, amely császármetszés- 
eel akar gyógyitani, egyes ember inkább 
belátja azt, hogy a rendkíivüli helyzet 
rendkivüli eszközöket kiván Az áldoza- 
tot azonban nem Hoover elnöknek kell 
a saját személyében meghozni, hanom a 
banktőkének és a nagyipari vállalatok- 
mak. A válság egész története mutatja, 
hogy ezeket a tényezőket nagyon nchéz 
belátásra birni s az utolsó pillanatig 
mindent el fognak követni. hogy az ál- 
dozatokat maguktól elháritsák A Hoo- 
ver-féle moratórium csak ugy volt lehet- 
séges, hogy az európai fizetések az ame- 
rikai államkincstárba folytak be, tehát 
az áldozatot az adófizetők nagy töme- 
gének kellett viselnie. S mivel az ameri- 
kai adórendszer terhei elsősorban a nagy 
tömegekre és a középső rétegekre nehe- 
zednek, Morgan, Lamont, Speyer, Ford, 
Mellon és Rockefeller — hogy csak ne- 
hány ismertebb nevet emlitsünk a pénz- 
ügyi és ipari nagytőke képviselői közül 
— könnyen hozzájárultak az elnök nagy- 
szabásu kezdeményezéséhez. Ma már 
azonban a helyzet anayira kiélesedett, 
hogy nemcsak az államnak, hanem a 
magánkapitalizmusnak is mélyen a 7zse- 
bébe kell nyulnia, hogy a katasztrófa el- 
kerülhető legyen és pedig annál inkább, 
mert a válság folytán az állam bevételei 
egyre csökkennek s a deficit eddig nem ! otthon. Már a jövő hét folyamán 
ismert méreteket ért el. Nagy a Hoover 
hatalma, de a trösztöké és a bankoké 
még nagyobb. Kérdés, hogy az utóbbiak 
ott tartanak-e már, ahovaá Hoover már 
eljutott, hogy az amerikai magángazda- 
ságnak óriási áldozatokat kell hoznia, 
hogy Európát az összeomlástól megmen:- 
hesee. 

x 

4. OLDAL 

: 

Tételezzük fel, hogy ez a belátás már 
dereng a milliárdos koponyákban s haj- 
landók nagyobbszabásu tervekhez hozzá- 
járulni. Felmerül a kérdés, hogy mit te- 
et Amerika? 
Az a terv, hogy a két nagy aranybir- 

tokos, a Francia Bank és az Amborikai 
Szövetségi Bank összetegyék aranykész- 
letüket és az európai fuldokló valutákat 
ily módon szanálják, egyelőre megtört 
a fÍrancia kormány ellenállásán. – 
De azért nem kell hogy ez a terv 
véglegesen lekerüljön a napirendről, 
mert a fÍrancia frank ugyan egy- 
előre nem szorul semmi 

a hatvan. 
milliárdnyi aranyfedezet mellett se al- 
hatik a bankvezetőség nyugodtan, akkor 
majd ez a terv ismét előtérbe fog nyo- 

A válságnak azonban nemcsak a hitel- 
és pénzszervezetben rejlő okai vaánnak, 
hanem — és pedig ez a fontosabb - a 
termelési fronton is óriási bajok vannak. 
A mezőgazdasági termények és nyers- 
anyagok óriási áresése szükségszerüen 
igényli az ipari cikkek árának a mér- 
séklését is. Énnek egy.k legfőbb akadá- 
lya az ipari vállalatok rendkivüli eladó- 
sodá zen csak ugy lehet segiteni. ha 
az adósságok kamatlábát a hitelezők kö- 
zös megállapodással lejebbezállitanák, 
mert csak ilyképpen volna módjában az 
iparnak termelési költségernt lényegvreen 
leszállitni, ami azután az árak jelenté- 
keny esésében jutna kifejezésre. Az ame- 
rikai nagybankok óriási összegeket hite- 
leztek európai, dél- és középamerikai 
adósoknak s a termelési költségek csök- 
kentése csak az ő rovásukra történhetik. 
A magángazdasági életből is tudjuk, mily 
nehéz egy hitelezőt arra sábirni, hogy 
adósának jelentős engedményeket tegven. 
különösen, amis a hitelező azon a néze- 
ten van, hogy kényszereszközök állanak 
rendelkezésére, amelyek segélyével köve- 
telését hiány nélkül behajtja. Hány ad 
hajtottak már konok, elbizakodott és 
szüklátkörü hitelezők csődbe. s igy el- 
vesztették saját követelésüket is, holott 
a kellő időben gyakorzolt áldozatkészség 
még megmenthette volna pénzüket. Oly 
tényezőkről van itt szó, amelyek évtize- 
dek óta hozzá vannak ahoz ezokva, hogy 
mindig az történik, amit akarnak s hogy 
minden veszteséget, ami őket fenyegettie, 
áthárithatták az államra. Nagyob belá- 
tást fognak-e most tanusitani? A törté- 
nelmi tapasztalatok óvatosságra intenek. 

Lupu doktor folytatja 
ülföldi utját 

Bukarest, október 16. 

Lupu doktor, akit a napokban szófiai 
utja alkalmával a bolgár király is kihall- 
gatáson fogadott, vasárnap érkezik visz- 

sza Bukarestbe. De nem marad 

vonatra ül s először Prágába, majd 
Belgrádba és Varsóba látogat el. 
Lupu külföldi körutja politikai jelle- 

gü, amennyiben a pártvezér külföldi utja 
tanulságaira akarja felépiteni uj prog- 
rammját. 

védőintézke- 
désre, de mihelyt Kiderül. hogy 

sokáig 
ujra 

. 

Eme, a maga nemében páratlan teának puszta látán, 
tőkéletes aroma, amely minden csészéből finom párákban feln 
jóérzést és a tökéletes élvezet közeléő gyönyőreinek érzetét k, 

: A körültekintő háziasszony a testről és szellemről gon, 
] kodik egyaránt a Horniman's Tea mindennapi használata 4ál 

HORNIMANS TE 

Bukarest, október 16 
A Cuvantul értesülése szerint Arge- 

toianu pénzügyminiszter engedélyt ka- 
pott a királytól arra, hogy 
a kormány a parlamentet november 
15-re összehivhassa. 

Tárgyalásra legelsősorban természetesen 
a költségvetés kerül. Előreláthatólag 
nagy viharokat nem hoz majd a költség- 
vetési vita, mert ugy a nemezti paraszt- 
párt, mint a liberálisok helyesnek tartják 
az erősen leszállitott 25 milliárdos költ- 
ségvetést. A parlament naponkint 23 
ülést fog tartani, mert a költségvetéssel 
kapcsolatban még számos uj törvényt 
kell megszavazni. hogy január elsejével 

l
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Hölgyek, akik csak a legyobbat hasz- 

nálják, amikor szépségükről és báju- 

król van szó, ezt a kölnivizet használ- 

ják, — különösen, ha szőkék. 

Éaux de Cologne- 

kekey Cftub- BDerte de Daris - 
Rouge et Noir - Darisienne - ; 

dislillées par- 

Novemher tizenötödikére 
összehiviák a narlamente 

tegelőször a 25 milliárdos kölisécvetés 
kerül 1iárgyalás alá 

: 

növeli - ha 

Perle de Paris 
kölnivizet használl 

mberemlékezet óta illatosiítják magukat i 

nők. Csak a mód és a divat változott 
Ma, a nyulánk ,„silhouette", az „A la ga' 

conne" hajviselet korában a finom, szubtíi 

parfümök vannak divatban: A ,„Perle de Paris" kölniviz sikerét nemcsak elbé 

joló illatának, hanem a tiszta, erős szesznek is 

a filatal szökék báját... 

uj éra kezdődhessék minden vonalon, 
Valószinü, hogy a nagy pártok a k 

ségvetéssel kapcsolatos többi kavaela al 
ellen sem kezdenek nagy attakot. A m 
den valószinüség előtt már a karácso 
szünet előtt sorra kerülő közigazgat 
reform azonban nagy viharokat fog 
kavarni. A nemzeti perucztpárt, 
Stere is nagy erővel koszülnek arra, h 
a jelenlegi közigazgatási töi vény véd 
mében és az uj Javaslat ellen felvonul 
nak. Más iráu ban ugyan, de a libe 
lisok s "atalmas támadó hadjáratra 
szülnek kormány ellen. Ha ugyan 
dig már nem maguk a liberálisok ülnel 
bársonyszékekben. 

Perle de Paris" növelt 

," 

óditó báját 

köszöni, amelyből észült 

1 vEaGYyYE SZEMÜGYRE B 
PeECSETET! 

Ha „Perte de Paris"-t vásárot, ügy- 
eljen erre a garanciapecsétre. Hog) 
ez a kiváló kőlniviz minden hőlgy) 
kezébe tiszta, tömény áliapotban 

kerütjön, a Lady-gyár megjfeloló 
intézkedéseket 

tett, hogy azt 
egyszerü, de her. N 

mietikusan lepecsé- N N 
teli üvegcsékben 
ugyanolyan árban y 
árulják, mint kimér- [ 
ve. Ha ezt a kétm- 
vizet vásárolja, ugy 
térjen nyomatéko- 
san „Perle de Pa- 
ris"-t „eredeti üveg- 
csében". 



fForradalom Eguadorban 
ondon, október 1 

rleérkezett táviratol szerint Eguador- 
b ldgérkedalom tört ki. A köztársaság uj 
böke Morena lett. 

16 bank bukott meg a 
mult héten Amerikában 

Newyork, október 16. Az elmult hét a bankbukások hete volt 
ült Államokban. Összesen hn- 

az et tényintézet csukott be, köztük 
több Délkarolinában, Missuriban 

a legávániában és Ohióban. 
' 

Csak fegyveres 
alakulatok t1agjai le- 
einek Sázmeszerek 

Budapesien 
Budapest, október 16 

Az EÉst értesülése szerint a belügymi- 
niszterium rendeletet fog. kiadni, amely 
kimondja, hogy budapesti bérházakban 
házmestlerek csak olyan emberek lehet- 
nek, akik valamelyik fegyveres alaku- 
jatnak a tagjai, vagyis elsősorban rend- 
őrök, pénzügyőrök. A feltünéstkeltő 
hirt Liber városi tanácsos cáfolja. 

Tovább emelik Newyork- 
ban a kamatlábat 

Noewyork, október 16. 
A Newyork Reserve Bank a leszámito- 

lási kamatlábat két és fél százalékról há- 
rom és fél százalékra emelte fel. Mint 
ismeretes, nyolc nappal ezelőtt a bank 
kamatlába még csak egy százalék volt. 

Nincs állami rendelés, 
— leépítenek a vállalatok 

Bukarest, október 16. 
A brailai Franco-Romana vagongyár 

munkásainak öt tagu bizottsága jelent 
meg tegnap Valcovici közlekedésügyi mi- 

a Franco-Romana gyár, amely eddig 
650-700 munkással és tisztviselővel, dol- 
gozott, rövid idő alatt 250 főre épitette 

lam, illetőleg a vasut, ugyszólván min- 
den átmenet nélkül, beszüntette a gyár- 
nál a munkáltatást. A helyzet jelenleg az, 
hogy ha az állam nem ad uj vasuti mun- 
kát a gyárnak, ez kénytelen lesz teljesen 
leépiteni üzemét és megmaradt kisszámu 
munkáslétszámát is elbocsátani. 
A miniszter kifejtette a munkásküldött- 

ség előtt, hogy az államnak a jelenlegi 
körülmények között rendkivül nehéz a 
helyzete, de a maga részéről mindent el 
fog követni, hogy a gyár ujabb állami 

rendelésekhez fusson. 
A munkásküldöttség kevés bizakodás- 

sal távozott a miniszteri audienciáról. 

TEMPORA MUTANTUR: 

Elvbem már 
Scotus Viator is be- 
kcrült a tetvesbe 

Bukarest. október 16. 
Általános feltünést keltő vezércikk je- 

ent meg a Neamul Romanesc mai ezámá- 
an mgának Jorga miniszterelnöknek a 

tollából. 

A vezércikknek „Egy barát inzultusa' 
e cime s többek között a következőket 
mondja: 
„Nem lehet eléggé hangoztatni, meny- 

nyibel tartozunk, mint nemzet, a publi- 
cista Scotus Viatornak. Fekete napokban 
ószinte és hüséges barátunk oolt." 
Most azonban – folytatja ezután a 

cikk - Scotus Viator me. engedhetőnek 
tartotta az ország belpoltikájának a bi- rálatát s hihetetlen cikket irt Románia 
18x másik barátjának, André Tibal-nak 
Esprit International cimű folyóiratába. 
„Ébben a cikkben, miután néhai Bra- 

lanu Jonel, valamint Aperescu és Goga 
U4y szerepelnek, mint oalami gonosztebői 
a, demokráciának, amelynek istene csak 
aniu, a jelenlegi Kormányférfiak min- 
e topábbi nélkül, mint cé cinikus és 
elelőtlen klikk, pannak beállítva. : 
Nem tiltakozunk. Az ország ismer ben- 
ünket, 
ar nem tiékolákátntó el megvetésünket 
ani könnyen felfedezhető emberek iránt, 
bál az ország egy barátját sértegetőjévé 
áltoztatták a munka és az odaadás mai endszerének". 

: 
olitikai körökben érthető érdeklődés- 
várják, mit fog válaszolni erre a su- 

s vádra a nemzeti parasztpárt, de meg 
akit- annyit magasztalt Scotus Viator is, 

mi, a kisebbségek 1s jól ismerünk. 

OKTOoBE is. 
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niszter előtt, akinek elmondották, hogy 

le alkalmazottainak számát, mert az ál- 

A LÉGÜGYI KONFERENCIA UTOLSÓ AKTUSA 

Repülő világhires- 
ségek Brassóban 

Légügyi miniszterek és óceanrepülők szemleutja 

Brassó, október 16. 
Tegnap délelőtt várták Brassóba a re- 
ülőzépevár megtekintésére a bukarecsti 
égügyi konferencia résztvevőinek látoga- 
tását. A felhős, borult idő miatt azonban 
a három repülőgép, amelyeknek egyikén 
Doumenil Írancia légügyi miniszter és 
Costes, a világhirü oceánrepülő ült, Szi- 
naja környékén eltépedt a nagy ködben 
és ott a közelben kényszerteszálási pég- 
zett, Innen autón jutotiak el a Peles-kas- 
télyhoz, ahol Károly király ebédre hivta 

őket. A kastélyból – minthogy a francia 
légügyi miniszter okvetlenül meg akarta 
nézni a brassói, félig francia érdekelteégü 
repülőgépgyárat, — udoari autón indul- 
tak el és csak délután négyórára érkeztek 
me Brassóba délelőtt féltizenegy helyett. 

övid időn belül udvari autókkal, vo- 
nattal megérkeztek a többi vendégek is: 
Balbo olasz légügyminiszter, aki csak 
nemrég repülte át az Oceánt Délamerika 
felé, ennek Tedeschi nevü adjutánsa, aki 
szintén vele volt a délamerikai uton, 
ezenkivül Cagnat őrnagy, aki szintén az 
olasz delegációhoz tartozik és arról hires, 
hogy annakidején Nobilébel az Északi 
Sarkon járt és ő is átrepülte már az 
Atlanti Öceánt. Végül a vendégekkel 
együtt jött meg Puaux bukaresti francia 
nagykövet és Bibescu herceg, aki - mint 
ismeretes -— nemrégen szerencsétlenül 
járt Indiában, ahol egy saskecselyüvel üt- 
özött összé a repülőgépe. Teljesen külön 

érkezett meg Miklós herceg kis turako- 
csiján. : 

vendégek indenekelőt megtekintet. 
ték a repülőgépgyár hatalmas telepét és 
a mihelyeket Pz egyik irodában három 
kis repülőgépmodellt mutattak be nekik. 
Barna, fényezett fa-testük csillogott a 
fehér asztalon. Stilizált madarakhoz ha- 
sonlitanak, épugy lebetne modern"lakás- 
disz, mint gyerekjátékszer. 
A társaság legérdekesebb tagja kétség- 

telenül Doumenil, a francia légügyi mi- / 
niszter. Őszes a haja, arca borotválatlan, 
rövid bőrkabát van rajta, hófehér ka- 
másni. Őt külön vezették végig a gyár 
minden egyes részén. Rendkivül érdeklő- 
dik, mindent apróra megnéz, a hatalmas 
asztalosmühelyekben csodálatos pontos- 
sággal kidolgozott fabordákat, amolyek a 
szárnyak izomzatát fogják képezni, meg- 
Ő o ox 

Bölény- 
pecsenye 
Napokig rágódtam rajta – legyürni 

mégsem sikerült. Téged hiolak segitségül, 
ó mindent elhabzsoló és mindent meg- 
emésztő Közbvélemény, nyujtsál erkölcsi 
támasztékot, hadd bégezzek már ezzel az 
izesnék látszó, de tulontul kemény falat- 
al... 
A teritéken ime: szép, ropogósra kisü- 

tött bölénykotlett szerepel. Jőjj, ó ke- 
ményagyaru Közbélemény, lássunk neki. 
Hiszen ka jól meggondoljuk, bölénype- 
csenyével utoljára serdülteob ifjukorunk- 
ban találkoztunk, akkor 1s csak MWinnetou 
és Villámsugár elotársak, Mr. Bőrharis- 
nya és Sir Utolsó Mohikán hőstetteiről 
zengő oloasmányainkban. Akkor is csak 
az illatát éreztük, ennek a bvadnyugati 
körömfaladéknak. Emlékszel-e rája, mé- 
lyen tisztelt Közbélemény? 
ÉÉs most tessék – ha más mondaná, ta- 

lán el sem hinném -, de mégis tény és 
való, hogy bölénypecsenye kerül a nagy- 
étkü, de kebés harapnibalóju Közbéle- 
mény ébvek óta teritetlen asztalára: Gyor- 
san elő az eszcájggal, meg a :zaloétábal, 
gyürkőzzünk neki és lássunk neki az 
evésnek. Ne ügyel jünk most etikettre, ne 
vigyázzunk arra, hogy jól nevelt ember 
bal kezébe veszi a villát és jobbjával fog- 
ja marokra a kést, azt is hanyagoljuk el, 
kogy a kenyeret nem illik késsel metélni, 
hanem szép kis morzsánként törni... Fe- 
küdjünk neki és zabáljuk meg sebtében 
ezt a kis harapnibalót, amelyhez fsgltató 
a jöbőben nem kerül teritékre elém és 
eléd, ó korgó gyomru Közvéleménu! 
Nos, készen állunk? Helyet foglalunk 

a teritett asztal mellett, vagy jobb lesz 
inkább közel telepedni a bonrácshoz? 
Mondoán és szem elől nem tévesztvén azt 
az elvet, hogy mindig jobb a husos fazék 
mellett, mint attól távolabb? 
Persze ez csak egy nicc, hogy bőlény- 

pecsenyét eszünk! Csak beszélünk róla. 
S közben, hogy teljes legyen az illuztó, 
hagyjuk, hadd fusson össze szájunkban a 

tapogatja, az öntőmühelyekben a repü- 
lőgépek idegeit képező acélrudakat, pici 
csillogó lemezeket, fényes, csillogó ka- 
rikákat mustrálja, palosággal keresztül- 
néz rajtuk, egy-egy gép előtt percekig 
megáll, figyeli a munkást, ahogy dolgo- 
zik, - látszik, hogy szakmája és a ezak- 
értő biztonságával mér le mindent. 

volcszáz ember dolgozik ebben a 
gyárhan, a legtöbbje mind szinte gyerek, 
idősebbet alig látni. Ús nagyon sok nő. 
Ragasztásra, szárnyakra . ráfesziteni 
vásznat, – ezt mind nők végzik. 
Balbo ugyanilyen gondossággal néz meg 

mindent, Áz olasz lég- 

a 

igyeli a munkát. 
ügyi miniszter, aki egész idő alatt Mik- 
lós herceggel beszélget, érdekes ezinfolt a 
vendégek sorában. a többieken bőr- 
kabái van, addig Balbón és még három 
másik olasz tiszten, akik kiséretét alkot- 
ják, festői uniformis diszeleg, bő, redős 
k ny ban keresztülvetbe a vállukon. 
Balbo fiatalember, harmincötéves. 
Egyszerü főhadnagyból emelte Musso- 
lini tábornokká, akkor, amidőn 1924- 
ben a Ducéoal együtt benonult a fasisz- 
ta csapatok élén Rómába, 

Balbón fehér antilopkesztyü van, amelyet 
egész idő alatt fenntart. 
– Eagytipusu motort próbáljarak gyár- 

tani és tökéletesiteni – mondja a gyár 
mérnökeinek. Az olasz repülőgépek azért 
olyan hiresek és tökéletesek. mnert addig 
pióbálnak egyet, amig a legnagvobb tö- 
életességet érik el. 
Ugyan itt is minden motor elkészitése 

után, a „Loren 450 H. P."-motorokat há- 
rom és félórai próbaidőre, mielőtt bete- 
szik a gépbe, meginditják. Ha a legkisebb 
rendellenesség sincs, csak akkor használ- 
ják fel. Ötven-ötven gép közül pedig ki- 
választanak egyet és azt otocn óráig já- 
ratják. Most is kipróbáltak nehány mo- 
tort, amelyek pokoli zugást csaptak, re- 
zegtették a levegőt. : 
Most az egész társaság kitodul a gyár 

előtti repülőtérre. Egy legujabb tipusu 
padászrepülőgép kerül bemutatásra. Órán- 

az az érzése, hogy emelkedik. Nae Iliescu 
repülőfőhadnagy vezeti a gépet. A ron- 
gyos őszi felhők miatt csak mintegy 800 
méternyi magasságba tud emelkedni, hogy 
branpuros mutatbányokat végezzen. Elál- 
litja a motort és fent a magasban hátára 
forditja a gépet, majd oisszaállit ja, buk- 
fencezik, forog, minden mutatoványt ki- 
próbál vele, amellyel egy ellenséges repü- 
gépet támadni, kikerülni és üldözni lehet. 
Mklós herceg rövid pipából pötfékel. 
Egy pilamatig egyedül marad, oda aka- 
rok rohanni, hogy interjut kérjek tőle. 
Hátulról azonban Ginea rendőr- és Flo- 
rian Zaharia vármegyei prefektusok visz- 
szarángatnak: 
– ÁAz istenért, ne. Ezt nem tehet! 
Igy az olasz delegáció egyik tagját sze- 

melem ki, a Nobile-expedició volt részt- 
vevőjét, Cagnat oceánrepülőt, 
— Hat napig voltunk Romániában és a 

legjobban éreztük magunkat. - Moso- 
lyog. – Persze a nőknek van ebben a 
tegnagyobb részük. 

Többet nem mond. Ezek a repülők ál- 
talában nem beszédesek. A levegőben 
ugylátszik, megszokták a hallgatácst. 
K repülőtérről az átfázott társaság 

Coanda volt miniszterelnok, a gyár ügy- 
pezető-igazgatója szobájába vonul be,. a 
hol büffé van felállitva. Minthogy a szo- 
ba nagyon kicsi, a vendégek szoronganak. 
Nekem Stubei őrnagy csinál helyet. – 
Szendvicset és portóit fogyasztunk. 
Ezután rövidesen előáll a különvonat, 

amelyet a brassói államásfőnök vezet és 
amely közvetlenül a gyárudoarra fut,. be. 
A véndégek elbucsuznak és — Miklós 
herceg kivételével, - aki nehány barát- 
jával visszamaradt – visszautaznak Szi- 
najába, Itt a ponaton tartják meg az utol- 
só konferenciát. Bibescu herceg kopott 
bőrkabátjában mindenkit felsegit, pigan 
bucsuzik, mindenkibel barátságosan kezet 
ráz és még az indutló bonatból is bu- 
csut int. 

Mi, akik visszamaradrunk, keresztülme- 
gyünk az udvaron. A hangár előtt me- 
gyünk el. Besötétedett. A nappali vilá- 
osságot árasztó ivlámpák alatt hatalmas 
lomha, kétszárnyu halálmadarak mered- 
nek a hangár cementjén, Visszagondolok, 
hogy milyen sokáig állt Balbo azok előtt 
a vaslapok előtt, amelyek ezeknek a gé- 
pekmek az alsószárnyain vannak elhe- 
vezve és 
amelyekre 24-24, szóvbal a két oldalon 
összesen negypennyolc bomba fér. 

Egy-egy automatikus nyomásra, 1, 2, 
akár 10 bomba egyszerre leeshet, pusztit- 

hat embereket, bárosokat, országrészeket. 
Ezek a monsirumok, amelyek most ilt 
feküsznek előttem, a jób5 háborujában 

kint háromezázhatvan kilométert tesz 
meg. 
Innen Bukarestbe egy félóra alatt el ; 

dolgozik, 
lehet jutni vele. 

Ez is olyan pokoli zugással 
hogy, bár szilárd talaton áll az ember, 

nyál... Bölényrostélyos! Bölénypaprikás! 
Bölényfatányéros! Bölényflekken! Pirit- 
ba. Pároloa. Szafttal. A la minute... 
Ahogy tetszik! 
Meg kell tudniillik elégednünk a csen- 

des és táboli szemlélő előkelő, de hálát- 
lan szerepkörével és ölbeteti öklökkel 
néznünk bégig a bölény-hekatombát, a 
melyhez most gyujtanak tüzeket odaát, 
Vad-Nyugaton. 

Tisztelt Közpélemény, ne oágj a sza- 
vamba azzal, hogy: 

Kedves mester. ön téped. Hiszen a 
bölények már régen kipusztultak. Írmag- 
nak sem maradt belőlüt Ha pan még 
pagy egy példány a föld kerekségén, azt 
is kitömbe őrzik palamelyik muzedm sor- 
kában. 
Te tévedsz, elhamarkodott Közoéle- 

mény. A bölények nem bpvesztek ki. Ame- 
rikában, persze, hogy csakis Amerikában, 
gondoskodtak arról, hogy maradjon ir- 
magnak néhány. Kiszakitottak a félelmes 
bipalyok számára egy országnyi területet 
a, hires Vellorostone-parkban akol Sir 
Utolsó Mohikánnal és Mr. Villámsagárral 
annyit barangoltunk az ifjui épe kép- 
zeletének szárnyas mokasszin jain. 
Elkönyvelhettük halálhirüket, meg is 

sirathattuk a jó köbér bőlénypupot, a 
mely. indiánregényeink sorai közül illa- 
tozta felénk a badon elérhetetlen roman- 
ááját. Ezt megtehettük. Volt már elég 

mekkora szerepet fognak játszani! 
Gépmadarak, amelyeket az ember azért 

konstruált, hogy az Ilstenhez közelebb 
szállhasson és amelyet a technika a leg- 
borzalmasabb halálnem vasmadaraivá tö- 
kéletesitett. Megborzadtam tőlük. 

Nagn Karola. 

iparosainak. Pont a korpulens termetü 
bizonokkal ne történhessék meg ilyesfajta 
reinkarnáció? Mert megtörtént. Ez törté- 
nelmi tény! Hála a Velorostone-parkban 
berendezett bölénydispensaire-nek, a 
prairie pároscsülkü, tülkösszarou kérőd- 
zői ugy megsokasodtak, hogy most az Ur 
1931-ik és az AÁranydepaloáció 1-ik esz- 
tendejében a bölény, rostélyos és papri- 
kás formájában szociátpoltikai ténye- 
ző lett. 
Hogy miként? Mi módon? És főképpen 
– miért? 
Na igen, Közbélemény barátocskám, ba 

erre olyan könnyü polna kibágni a slág- 
fertig pálaszt! Mi persze még mindig azt 
hisszük, hogy odaát a tengeren tul, még 
most is sült galambok turbékolnak a fá- 
kon, kolbászból fonják a keritést és arany- 
nyal kabicsozzák a gyalogjárát. Pedig 
nem igy pan. Odaát, mohó pénzoágyunk 
Eldorádójában is, sulyos és áthidalhatat- 
lan nehézségek mutatkoznak a fermelés 
és a szükségletek egyensulyában. A fu- 
tószalag és a fordizmus oti is megölte a 
Kezet, amelyet szuronyköszörülésen, ké- 
zigránát hajigáláson és mérgesgázbom- 
bákkal való zsonglőrmutatoányokon ki- 
bül munkára és az elet könnyű kis örö- 
meinek megsimogatására is réndelt a te- 
remtő bölcsessége. 

éz azonban ott, a felhőkarcolók ár- 
nyékában és a mérhetetlen prairiek men- példa arra, különösen mostanában, hogy 

a halottak hazajöttek és témákat szolgál. 
tattak a dráma és pigjátékirás élelmes 
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tén kiment a dipatból. A technikai kul- 
. tura ott is kiperte a Kézből a kala pácsot 

ott sem termel és az ekeszaroát. A Kéz 

BRASSÓ 

Ma PÉNTEKEN 5, 7 és 9 órakor, Bukare 

„VELENCEI 
GEORGE BLEXRNDER és DINH 

st két nagy mozgójával egyidejüleg a 

(LIEBESEXPRESS) 
cimü bájos filmoperette vonul fel diadalmas slágereivel. Brassó közönségét 

meghóditani 

GRMLLH-val a főszerepben. 

5. OLDAL



taretlen bün, 

volt, minthogy rövid kihallgatás 

MacDonald 

London, október 16. 
Kinos botrányba fulladt tegnap az a 

kortesgyülés, amelyet MacDonald Sea- 
hamben tartott. Ez volt eddig MacDonald 
leghivebb kerülete. 
A miniszterelnököt lehurrogták, és 
valósággal megakadályozták beszéde 
elmondásában. 

MacDonald félórás kinlódás után utasi- 
AAAAAAAAA AAAAAAAAAA 

Illovd George - 
helén a munkáspártha? 

MacDonaldoil! legbivebb 
kerülefe is el5agyia 

Lloyd George 
tást adott, hogy a gyülést oszlassák fel. 
A tömeg határtalan izgatoftságának az 

az oka, hogy pénteken már megkezdik a 
munkanélküli segélyek leszállitását. 

Itt emlitjük meg, hogy politikai kö- 
rökben azt a szenzációs hirt terjesztik, 
hogy Lloyd George elhanyia a liberális 
pártot és leányával együtt, a munkás- 
pártba lép be. 

AAAAAA 

Akasztóla vár a budapesti bankbetörés tetteseire 

Huszonhat pengő heti Nzetésből 
közös barátnőjét nem tudta eltar- 
tani a szabadság-téri bankrablás 

két péklegény-hőse 
Budapest. október 16. 

Beszámoltunk tegnap arról a vakmerő 
bankrablásról, amely Budapesten a Sza- 
badság-téren történt. ahol a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank ottani fiókhelyiségébe 
két álarcos fiatalember hatolt be és 

rebolperrel kényszeritették a pénztárno- 
kot, hogy a kassza tartalmát, harminc- 
ezer pengőt és kétszáz német márkát 
adjon át nekik. 

A fiatalemberek közül az egyiket, Bonya 
Józsefet sikerült még tegnap elfogni. mig 
társát ma tartóztatták le. Ezt Öndi Sán- 
dornap hivják, ugyancsak péksegéd, mint 
Bonya és együtt tervezték ki a merény- 
letet. Ondinál megmotozásakor revolvert 
találtak hozzávaló töltényekkel. 
A rendőrség azonnal a legszélesebbkörü 

vizsgálatot vezette be, miután az a gyanu 
merült fel, hogy nem ez a bankrablás az 

amely a két" fiatalember 
iismeretét terheli. A feltevés jogos is 

után 
onya és Ondi bevallottak, hogy 
ők fosztották ki a Muzenm-köruton levő 
Zubek-féle fegyberkereskedésk és az itt 
zsákmányolt lőszereket a Kelemen-féle 

póéküzlet pincéjébe rejtették el, 
ahol mindketten dolgoztak. Az itt meg- 
tartott házkutatás során meg is találták 
az eldugott fegyverraktárt, rengeteg pus- 
kát, rebolpert, nagymennyiségű töltényt 
és robbantószereket. 

már, csak görcsösen összeszoraloa kap- 
kod morzsák és az Ég felé, ahonnan ré- 
gen nem jön manna és áldás, csak hő- 
hullám, csapadék és másfajta meteoroló- 
giai tünemény. 

És a Kezek görcsős ponaglása, eget és 
földet dörömbölő kinlódása eljutott ott 
— igen: ott eljutott — az illetékesek fü- 
lébe. És a yankee jó fiu. Szereti a dol- 
lárt, a tilaknas szeszt és a drága kicsi 
babyket. Méltányolja a jól és szakszerüen 
beakasztott horogüléseket, de Európáról 
sem felejtkezik meg és nagylelküen el- 
engedi az adósságaunkat. Leég a tőzsdén 
és mosolyog. Kalapot emel Mr. Al. Ca- 
pone előtt, de ha nem volt nagy a bessz 
a börzén, bőrsziparat dug a rendőr szá- 
jába. S néha a rettentően szük Wall- 
Street árkádjai fölött megpillant opalami 
kéket is, amelyről eszébe jut, hogy bpan 
ég és tuloilág.. 
A vankee jó fiu. 
Néha ellágyul a szine. És olyankor... 

Nem, ezt mi nem érjük fel ésszel, nem 
érjük fel szippel... A yankee ötven bö- 
lényt ajándékozott a Kéznek, a Kezeknek, 
amelyekből kiment az ökölbeszoritáshoz 
szükséges erő is. Igen, mélyen tisztelt 
özbélemény: ez az igazság. A Vellor- 

stone-parkban nemzeti kulturkincsként 
őrzött bölénycsorda 50 legszebb, legkövé- 
rebb példánya a - munkanélkülieké. 
Megeszik őket. Rostélvosként, paprikás- 

ként, flekken gyanánt. Kiki gusztusa és 
szájaize szerint... 
Na, Közpélemény koma, ugy-e jó volna 

odatelepedni a nagy nyárs mellé, ahol 
sütik, főzik, kotyoasztják, rotyogtatják, 
sózzák és borsozzák a bőlénypecsenyét. 
Bizony jó polna! De elrontja éhségünket, 
elkozmásitja megkioánásunka: az a tör- 
ténelmi és letagadhatatln tény, hogy 
ehez a lakomához az obligái sapanyusá- 
got egy minden energiáját kiélt, leron- 
gyolódott, koldusbotra kényszeritett és 
sajátkezüleg megásott sirja felé vánszor- 
gó világrend minden emberének szóbal 
el nem mondható, irisban le nem fektet- 
hető, képben meg nem örökitlhető szen- 
vedése, nyomora és tengődése adja az - 
obligát sapanyuságot, külön tányéron tá- 
latlpa természetesen. 
Ötben bölény! Amint masiroznak a 

tengerentuli ékenkórászok bendőjébel Mi- 

OLDAL 

! 

A házkutatást vezető rendőrtiszt itt rá- 
szólt Bonyára: 
– Az iestenért, mit csináltak maguk? 

Hát nem tudják, hogy etatárium van!? 
Legfeljebb felakasztanak. Mit bá- 

nom én! — felelte Bonya. 
Büntársa, Ondi, kétségbeesetten 

mert azt reméli, 
a kötéltől. : 
Ma délelőtt egyébként olfogta a rend- 

őrség a két péklegény barátnőjét, Pap 
Mancit, aki a Sziget-utca 17-ik számu 
házban lakik és 

akinél szintén több pisztolyt, késeket 
és tőröket találtak, 

amik szintén a Zubek -féle fegyverkeres- 
kedésből származnak és amiket a fiuk 
nála rejtettek el. Pan Manci, hosszabb 
tagadás után bevallotta, hogy 

tudo 
séről 

és a bankrablás előkészületeiről is. Kide- 
rült, hogy a Sziget-utca 17-ik számu ház- 
ban lévő Ungár Ignác féle füszerkeree- 
kedés pénzszekrényét ugyancsak a pék- 
tsgények fosztották ki nehány héttel ez- 
előtt. 

A péklegények különsen azt vallják, 
hogy betöréseiket azért követték el, hogy 
„közös barátnőjük", Pap Manci, minden 
igényét kielégithessék, amire huszonhat- 
pengős heti fizetésük arra nem volt ele- 
gendő. 

vall 
hogy igy megszabadul 

csoda igazi yankee gesztus! Egy jól be- 
akasztott horogütés, mely knock-autra 
ütötte a problémát... Mert: : 
A bőlénypecsenye csak – alamizsna. 
fog marcangolhatja, a korgó guomor 

nyelheti a bölénypecsenyét: a zabálás 
örömében megmámorosodott öntudat a jól- 
lakottság lidérenyomásának mulásána! 
még kétségbeesettebben, még reménytele- 
nebbül mered a holnap elé. 
Amikorra már bölény sem akad, nem- 

hogy egy falat biztos Kenyér. Mert a bi- 
zonh 
dig – az a bizonyos palami, amiért szine- 
sen lemondunk a pecsenynéről is. Az a 
valami, ami nélkül nem clet a földi élet, 
aminek hiányában az Isten képére tereni. 
tett Ember, a Homo Sapiens alápalóbbá 
dogradáldik a föld csuszómászó férgé- 
nél. A Vad Nyugaton éppusgy, mint a 
Kultura és Felebaráti Szerelet Nyugatján. 
Én és te, kedpes Közbélemény koma? 

Aki ma még fogod a tollat, a kalapácsot, 
az ekeszaroát. B mi lesz peled holnap2 
Holnap, amikor az Arany muzeumboti 
sárga fém lesz és még az enybeskezü kis 
lurkóknak sem gőrbül utána az ugja? Ha 
te is csak Kéz leszel, amely szemétdom- 
bokon kotorász elejtett morzsák után? Ha 
majd eszedbe jut, nogy nincs nemzet: 
tartalék, amelyből ötnen bölényt terelnek 
nyársra és raknak kondérokbá? 
Borzalmas szimbólum a oilág rozoga 

asztalán ez a bőlénypecsenye. Ahogy ser- 
cegpe sütik, ott messze Amerikában, 
eszünkbe jut, hogy minden: meggondoloa 
és mindent megfontolva, könnyelmüűen 
elhazardirozták nekünk négy röpke ép 
alatt a jöpendőt, amelyoen nem élsz, csak 
— éhen halsz, Közbélemény barátom! 
Zsiros bödöneid, rogyásiz megtelt mag- 
táraid közbetlen közelében. 
Nem, ezt a bőlényozecsenyét nem lehet 

megrágnunk, nem lehet lenyelnünk. Ta- 
lán a kormányok. Talán a nemzetkőözi bi- 
zottságok. Talán a szakértők és stratagé- 
ták. Igen, azok talán boldogulnak oele. 
Ugyis szeretnek elrágódni témákon, meg- 
oldásokon, amelyekkel segiteni akarnak 
rajtad ó Szent Közbélemény. ha egyelőre 
még nem is szorultál rá ultimum remé- 
diumként a bőlénypecsenyének nevezett 
nemzeti ajándékra... 

: : Finta Zoltán 

tt a péklegények minden betöré- 

– könyöradomány. A kenyér pe- 

SCuHERk 
vVO- T 

Szeretné, ha szebb 
gyolna az arcbőre? 

-Seherk- 
ac 

Egy csapásra eltanik arcbórének minden risztátalansz a. Scherk" Bucuresji, Strada Lipscani 2 upoalca 

kKephaté sikde ssszertérban, 
drogériában és illatszertárban 

a 
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Ha 100 gramm tiszta olajbogyóból készült olajat hasz- 

nál. ugyanazt az eredményt éri el. mintha más olaj- 
ból. vagy zsiradékból kétszer annuit fogyaszt el. 

Ha tehát 

OLIO SASSO-t 
használ. takarékos lesz és megóvja egészségét. 

tudósitónk: Az egyik dicsőszentmártoni 
állástalan magántisztviselő az év elején, 
pontosan márciusban, vakmerő lépésre 
szánta el magát. Levelet irt Károly ki- 
rályhoz s arra kérte az uralkodót, hogy 
legmagasabb hatalmánál fogva juttassa 
valamilyen álláshoz. Nem lószinü. 

ról. De mit tehetne a prefektura? Fogta 

oz. Természetesen ő is csak 

megkapta a prefektus levelét s udvari4 
san bár, de olyan értelmü választ adol 
hogy a legnagyobb sajnálatára semmifélé 
állás nincs üresedésben. A prefektura 

va 
hogy a levél formájában irott kérvény 
az uralkodó kezeibe került volna, a ki- 
rályi kabinetiroda azonban gondjaiba 
vette a vakmerő kérvényezőt. Még abban ette kézbesitette a kérvényezőhöz. Hivata 
a hónapban rendelkezés érkezett a ko- 
lozsvári tartományi igazgatósághoz, záratott le. 
hogy a prefekturán keresztül igyekezzék 

KBE (8 

Mielőtt vásárol. saját érdekében keresse fel ezt az üzletet vételkényszer nélküll! 
ar 

— Ezen még a legmagasabb protekció ( teljesiteni a levél irójának kérését. A sem segit. Dicsőszentmártonból jelenti kisküküllőmegyei prefektura meg 
kapta az utasitás továbbitását Kolozsvár 

magát a prefektus és átirt az egyik gyár 
ért. mi. 

után parancsolni nem volt joga. A gyál 

gyár levelét, mint az ügy elintézését, k! 

aktus volt az egész, ami szabályszerüen
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Aradon 

néz ki mefelénk a sport. 
ég egyre dühöng Romá- 

Arad, október hó 16. 
Sportkörökben Aradnak messzeföldön 
ire van arról, hogy milyen szomoru 

mazetiségi tulkapásokkal faultolják itt 

neliszta sportot. Bizonyos hazafiui eré- 

e ekben tetszelgő sportembereknek ne- 
nözatt, elfogultságában hihetetlen rö- 

vllátó csoport immár évek óta sportsze- 

ütlen diktaturát vezetett be. 
Mos már azonban ez a kérdés tullépte 

sport aránylag szük határait és egye- 

Aesen a sajtószabadság elgáncsolását je- 
lenti. Aradon lesállásból gáncsolták egy- 
részt a tiszta sportszerüséget, másrészt a 

sajtószabadságot. 
SPORTSZERÜTLEN DIK- 
TATURA 

Évről-évre meg volt Aradnak a maga 

nemzetiségi botránya. A szövetség élén a 
Cloria , Arad szabadalmazottan ro- 
mán csapatának vezetői állanak s a leg- 
képtelenebb eszközökkel érvényesitik a 
magukalkotta elvet, hogy nemzeti érdek, 
hogy Arad footballbajnoka a Gloria le- 

en. Ezek az erőszakos, nagyhangu urak 
nem türnek el maguk felett sem kriti- 
kát, sem panaszt. : 

Egyik aradi hirlapirőt veréssel, egy 
másikat „egyéb eszközök igénybevé- 
telével" fenyegettek meg, volt már ar- 
ra is eset, hogy a kisebbségi hirlapiró- 
kat egyszerüen kizárták a Glória pá- 
lyáról és csak bojkott-fenyegetéssel 
lehetett érvényt szerezni 
badság elvének. 

A város lakossága megtanulta, hogy a 
Gloriát azonositani kell a szövetséggel s 
hogy panasz, vádak mit sem érnek az 
ultrasoviniszták támadásai ellen. Hihe- 
tetlen dolgok történnek meg. A legkomo- 
lyabb meccseket gyorsforraló birák ve- 
zeti le, azokat a mérkőzéseket pedig, 
amelytől a Gloria bajnoksága függ, a 
ovó Gloria biró vezeti... Ellenkezésnek 

nincs helye, mert az A. A: F. R. felosz- 
latásakor megszervezett birótestületbe 
nem kevesebb mint 50 román „birót" ug- 
rattak be a 30 magyar biróval szemben. 
A biró testület elnöke Bozgan, a Gloria 

intézője, titkára pedig Ferdinánd és al- 
elnöke Miclea, a Gloria aktiv vezetői, 
mindketten pedig a nyugati liga tagjai.. 
Rt élő s holt felett a Gloria itél s aki 
ezzel tisztában van, az nem is csodálkozik 
már azon, hogy 
tavalyelőtt, amikor az A, M. T. E. ha- 
ladt a bajnokság felé, az egyesületet 
kommunizmus cimén biróság elé álli- 
tották s ha nem a független biróságon, 
hanem rajtuk áll, fel is függesztik; a 

mikor pedig tavaly őszi és idén tavaszi 
bajnoki mérkőzéseket az A. A. C. nyer 
te meg a Gloriával szemben, mindkét 
meccset megsemmisitették. 

SZIGURANCA-Fő7NÖöK., 
MINT FOOTBALLBIRÓ. 

Arról a rendszerről sem szabad megfe- 
ledkeznünk, amely szerint a Cloriára 
legveszedelmesebb csapat legjobb em- 
erét, ezért vagy azért felfüggesztették 

8 játékjogát elkobozták, legalább arra az 
Kőre, amig az illető csapat kikapott a 
loriától. 
És itt érkeztünk el a kérdés sulyos 

aktualitásához. Idén is igy történt. A 
'loria legveszedelmesebb ellenfele - a 
ét vereség után – kétségtelenül az 
. A. C. volt. Ezért senki sem csodálko- 

zott, de mindenki fel volt háborodva, a 
mikor a nagy derby-meccset megelőző 
egyik vasárnapi elsőosztályu mérkőzést, 
vmelyben az , A. C. is szerepelt, 
ulpe Constantin ujdonsült biróval. az 

aradi sziguranca ex-főnökével. a Gloria 
egyik nagyvezérével vezettették le. Áz 

Asre CArclá Piezzó 

a sajtósza- 

gáncsolja a sporfszerüséget és a 

niában a sportszerütlen diktatura 

A szi urancatőnök 1924-ben embereket vert félholtra, 

ma pedig a kisebbs i sportot brutalizálja ! 

eredmény nem is maradt el. A biróvá 
avanzsált ex-szigurancafőnök, amikor 
az A. A. C., legjobb játékosa Mikoczy 
megreklamálta, hogy miért ejti el — az 
egyébként komolyabb birót igénylő — 
meccsset, Vulpe kiállitotta Mikóczyt. A 
java azonban csak ezután következett... 

FAULTOLJÁK A SAJTóÓ- 
SZABADSÁGOT : 

A mecs után összeült a vezetőség, élén 
a két Gloriavezérrel s letárgyalta az in- 
cidenst. A tárgyalás eredménye: a biró 

jelentése alapján, egy senkitől nem hal- 
ott állitólagos sértés miatt Mikoczyt a 
szövetség 1 ónapra letiltotta s ezzel a 
példátlanul sulyos büntetéssel megismét- 
lődött a szokásos eset; Az AAC légijobb 
játékosa nem vehet részt a bajnoki der- 
by-mérkőzésen.. : 
S most jött ám, csak a java! Egyik ara- 

di sporthirlapiró lapjában célzást mert 
tenni arra, hogy érdekes véletlen ez az 
évről évre megismétlődő szinházasdi. — 
Nosza, Vulpe urban felébredt az alvó 
oroszlán. Nyilván visszaálmodta a régi 
időket, amikor – 1924-ben - 

egyre-másra verte félholtra az embere- 
ket saját két kezével az aradi szigu- 
rancán! : 

Vulpe ur megtorlást követelt s a Gloria- 
alapokon egyérzésü szövetség önmaga 
védelmére meghozta az itéletet, amely- 
lyel ismét faultolta a sajtószabadságot! 
A szövetség Róth Elemér aradi sport- 

hirlapirót, az inkriminált közlemény 
szerzőjét saját szakállára és hatásköré- 
ben. távollétében 2 esztendőre eltiltotta 
minden sporttevékenységtől és — ó drá- 
kói szigor! - ugyanekkor az összes ara- 
di sportpályák látogatásától! 

A leglelkesebb sportember, Őielsége figyelmébe! 
Az eset a maga biblikus egyszerüségé- 

ben megtörtént. Ráadásul pedig a Gloria 
C. mérkőzés levezetésére a szö- 

vetség Vladovici kapitányt, a Gloria lel- 
kes és oszlopos tagját delegálta birónak! 
Az aradi sportkiskirályok mindent 

megtesznek, hogy a sportszerüség mellő- 
zésével keresztülhajszolt akcióik révén 
a közönséget elvaditsák a sporttól. Ara- 
don és sajnos szerte az országban haldok- 
lik a sportérdeklődés, mert lobognak a 
fajigyülölet tüzei és a mindent eltipró 
gyülölködés! Az aradi eset csak jellemző 
példa és Románia leglelkesebb sportem- 
bere a király, aki bebizonyitotta már a 
tulkapások leintésével, hogy szivén viseli 
a sport tisztaságát, talán a király egyszer 
mégis csak tudomást szerez az aradi 
erdélyi tulkapásokról. : 
És akkor talán az aradi - és erdélyi - 

sportéletből kigyomlálják a szigurancán 
is csak 1924-ben uralkodott szellemet! 

B Érdekes mérkőzések lesznek Brassó 
vasárnapi labdarugó programmján. A 
bainoki. küzdelmek során érdekes mér- 

311 Sechwarcz van Szigefen : 

és 

la rezótá helyét Előmérkőzést a k 
egyesület ifjusági csapatai játszanak. 
.ettesteetetösöletesése bees 

kőzések kerülnek lebonyolitásra a két 
brassói sporttelepen. A Brasovia pályán 
délután fél négy órai kezdettel a Braso- 
via és az Ivria első csapatai játszanak 
bajnoki mérkőzést. A mérkőzés kimene- 
tele döntően befolyásolja a bajnoki ta- 
bellát. Ugyancsak a Brasovia pályán 
délelőtt fél tiz órai kezdettel a Brasovia 
és az Ivria ifjusági csapata játszanak 
bajnoki mérkőzést. Fél kettőkor az IAR 
kombinált együttese ellen egy uj brassói 
alakulat, a Gloria csapata mutatkozik 
be. - Az Olympia pályán ugyancsak 
nagyon érdekes bajnoki programm lesz 
vasárnap délután. Áz IAR mérkőzik a 
BMTÉE ellen. A repülőgyári csapat esé- 
lyei a győzelemre nagyobbak, mint a 
munkásoké. Az IAR csatársora ugyanis 
Bodolával nagyon megerősödött és gól- 
képessé vált. Viszont ismeretes a BMTE 
együttesének példátlanul lelkes játéka, 
mellyel ellensulyozni tudják a technikai 
hátrányt. Ha az TAR-nak sikerül győznie, 
abban az esetben az őszi fordulóra be- 
biztositották maguknak a bajnoki tabel 

é 

eg r 

melyik a bélyegcsaló? 
Marina Andrei máramarosszigeni törvényszéki 

liszivbiselőt letariózialák 

Szatmár, október 16. 
A B,. L. tegnapi számában jelentette, 

hogy Szatmáron tetten-értek egy Mayer 
Jenő nevü fiatalembert, aki uszonöt 
százalékkal olcsóbban okmánybélyege- 
ket árusitott, mint amennyi azoknak hi- 
vatalos ára. tettenért fiatalember 
hosszas faggatás után elmondotta, hogy 
a bélyegeket Szigetről kapta egy 
Schwarcz nevü embertől azzal a meg- 
bizással, hogy azokat Szatmáron hozza 
forgalomba. 

Nem ismeri közelebbről ezt a Schwarczot 
és igy nem tud további felvilágositásokat 
adni. 
Mayer Jenőt letartóztatták és tegnap 

reggel a szatmári törvényszék vizsgáló- 
birája és ügyésze Mavyer Jenővel kiszál- 
lottak Szigetre, hogy ott szembesithessék 
a gyanusitottat azzal a bizonyos 
Schwarczcal, 
Szigeten kiderült, ho 
kevesebb. mint 311 Schwarcz lakik és 
igy emberfeletti munkát jelentene 
Mayer Jenőt 311 Schwarcz-cal szembe- 
siteni. 

Mayer Jenő Szigeten bevallotta még, 
hogy az a bizonyos Schwarcz, aki őt a bé- 
lyegek árusitásával megbizta, fekete 
körszakállt visel. E vallomás után a 
Schwarczok száma már 60–70-re ol- 

a városban nem 

Az ,Astra" mozgó igazgatósága biztositást kötött a 
arra az esetre, hogy valaki az ,ALMARSAL" előadásán a rengeteg neve- 

téstől beteg lesz : 

OKToBER T8. 

Mától, október 16-ától tut: 

LMARSAL 
cimű film, amelyet „a nevetés fejedelmé'-nek is neveznek. A legmulatságo- 

sabb film, amely máig készült. 

Főszerepben: VLASTA BURIAN és RODA RODA (a humor nagymestere) 

BRASSÓ 

moziáltogatók javára,- 

akiknek szembesitését a szigeti törvény- 
szék vizsgálóbirója megkezdette. Mayer 
Jenőt a szembesités lefolytatásának cél- 
jaira a szatmári törvényszék a márama- 
rosszigeti törvényszéknek három napra 
kölcsön adta. 
A szatmári megállapitás nyomán a szi- 

geti rendőrség is megkezdette ebben a 
szenzációs bélyegcsalási ügyben a nyo- 
mozást és alapos gyanuokok alapján 
maga elé idézte Marina Andrei tör- 
vényszéki tisztviselőt, aki rövid valla- 
tás után beismerte, hogy a bélyegma- 
nipulációnak ő az értelmi szerzője. 

Az akták a biróságon hozzákerülnek és 
neki az a kötelessége, hogy a bélyegekre 
ráüsse az Anulat (megsemmisitve) bé- 
lyegzőt. 
Ő a bélyegzőket nem alkalmazta, a bé- 
lyegeket nem semmisitetle meg, hanem 
régi aktákról leszedett ilyen Anulat 
pecséttel már megsemmisitett hasonló 
értékü bélyegeket és azokat ragasz- 
totta az uj aktákra, az uj aktákról pe- 
dig leszedte a jó bélyegeket és azokat 
átadta Schwarcznak értékesités végett. 
Schwarczra vonatkozólag Marina sem 

tud közelebbit. Az ő és a Mayer Jenő 
vallomása csak annyiban térnek el egy- 
mástól, hogy Mayer szerint Schmarcz- 
nak fekete körszakálla, Marina szerint 
pedig fekete kecskeszakálla van. 
Marina bevallotta azonban, hogy ezt a 
bélyegmanpulácót nem csak ő követte 
el, hanem abban nagyon sok márama- 
rosszigeti birósági tisztviselőnek része 
van még. Egyelőre társait nem akarja 
megnevezni. 
Máramarosszigeten most nemcsak az- 

után a Schwarcz után nyomoznak, aki a 
bélyegeket forgalomba hozta, hanem 
mindazok után az ügyvédek és más hiva- 
talnokok után, akik tudva, hogy bünös 
uton kerültek a Schwarcz kezébe a bé- 
lyegek- vásároltak azokból. 

alószinüleg holnapra szenzációs to- 

: 

vábbi letartóztatások várhatók. Marin 
Andrei birósági tisztviselőt természete- 
sen letartóztatták. 

Nagyságos 
Asszony ! 

Nem ismeri még a SILVO-t, az utólérhetet- 

len tisztitószert, mindenfajta ezüstáru és fi- 

nom fémtárgyak részére? 

A készitmény előnyei az Ön értékes ezüst- 

evőeszközei és fémtárgyai számára nagyon 

sokoldaluak és azokat csak a készitmény mi- 

nősége mulja felül. 

A SILVO vegyi összetétele megvédi ezüst- 

tárgyait, sohasem karcolja fel a finom felü- 

letet és sokáig tartó tükörfényt ad. 

Tegyen kisérletet SILVO-val és meg lesz 

elégedve. 

SILVO 
Kapható tubusokban, minden jobb háztar- 

tási cikk, gyarmatáru, festékkereskedésben, 

stb. 

SZEKEIY2 
BUTORGYÁRÁBÓL 

MEROSVÁSÁRHELY 
AREST 

Morro: ehRnssó 
ELSŐKÉZBŐL — A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ F-ZETÉSI FELTÉTELEKKEL. 

esvecseseseseeeeEesseeössEGLmENe 

Ne borotvapengét 

„kérjen hanenr 

; „ követelje a 

ezérképviselét: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol Nr.5 
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VÁLSÁG 

A VILÁGÜRBEN 

EGY CSILLAG: A látszat csal, ko- 

rántsem olyan fényes a sorsoml! Higyje 

el, hogy akármelyik filmcsillaggal cse- 
rélnék! 

A GÖNCÖLSZEKÉR: Hogy mehet 

ma egy szekérnek, mikor már a konfli- 

sok is letünlek?! 

EGY USTÖKÖS: Látja, már annyira 

se telik, hogy bozontos üstökömet lenyi- 

assaml Érzem, hogy kimegyek a di- 

patból! Én még összeütközöm a törvé- 
nyekkel egyszer... 

A NAP: Hol ban az én békebeli ke- 

délyem? Ma szurósan nézek mindenki- 

re. Énnek nem jó pvége lesz. Amilyen 

tüzes legény pagyok, még napfolt esik 

a becsületemen. Ügy érzem, hogy meg- 

őrülök. A Föld forog s igy minden este 

elmegy a sütnipalóm... 
ÉGY METEOR: Egyszerüen rémes! 

Félek, hogy leesem a Földre és elko- 

boznak, mint holmi tüzköbvet... 
A HOLD: Rossz idők járnak! Nap- 

ról-napra fogyok... Ha ez igy megy 
tovább, bégem ban. Máris félhold va- 

gyok. 
A SZATURNUSZ: Csoda pecchem 

pan! Be akarom csapni gyürümet a zá- 

logházba és beüt az aranydevalováció! 

Fli4STYUK: Ne ís kérdezzen! 

Megboldogult férjem még tapaly lehul- 

lott anyagi gondjai miattf. Itt állok kol- 

dusként a tejut szélére taszitpa! Sze- 

gény kicsi fiaml Éppen a világegyetem- 

re akartam beiratnil 
n. f. 

- SCHLANDT WALTER BRASSóÓI ZON- 

GORÁHANGVERSENYE. A kitünő brassói 

zongoramüvész csütörtökön este tartotta zon- 

gorahangversenyét a Honterus gimnázium 

aulájában. Müsora, mely Bach, Beethoven, 

Scriabine és Chopin darabokat tartalmazott, 

gondosan volt összeállitva és lehetőséget adott 

a müvésznek, hogy értékes tudását és nagy 

muzikalitását minden oldalról bemutassa. A 
darabok szerzőinek egyéniségét nagy átértés- 

sel adta vissza és végig bebizonyitotta nagy 

felkészültségét és zenei kvalitásait. Különö- 

sen kiemelkedtek a szép stilussal előadott 

Chopin etüdök, amelyekből Schlandt nyolcat 

játszott. Az aula közönsége meleg tapsokkal 

köszönte meg a müvész előadását. 

— Ismeretlen nő holttestét találták meg 
Brassó mellett egy árokban. Brassó mel- 
lett, Szentpéter község közelében, félig 
vizzel telt árokban a hatóság közegei egy 
oszlásnak indult holttestet találtak. Na- 
pokig folyt a vizsgálat, hogy megállapit- 
sák, milyen körülmények között került 
az ismeretlen nő holtteéste az árokba. Vé- 
gül is sikerült kideriteni, hogy a kör- 
nyékbeli falvakat járó, félkegyelmü, kö- 
zépkoru asszonnyal azonos, akinek a ne- 
vét azonban senki nem ismeri és aki bi- 
zonyára valamelyik hideg éjszakán az 
ároknál elaludt és ott lelte halálát. A 
megejtett orvosi vizsgálat külső erőszak 
nyomait nem fedezte fel. 
– Pénzügyigazgatói értesités - gyász- 

hir a nyugdíjasoknak. Csikszeredából 
jelenti tudósitónk: A csikszeredai pénz- 
ügyigazgatóság fekete táblájára a követ- 
kező szövegü értesitést függesztették ki: 
„Az 1931 szeptember 30-ig kifizetetlenül 
maradt nyugdijak egyelőre, pénzellát- 
mány hiányában és az adóbevételek 
elégtelensége miatt, nem fizettetnek. A 
fizetések megkezdése annak idején köz- 
zé fog tétetni. Gh. I. Iliescu". A pénzügy- 
igazgatóság tehát a nyugdijasokkal 
szemben megkérte a moratóriumot. Jor- 
ga miniszterelnök ur lapja, vajjon mi- 
kor ir erről egy vezéreikket. 
– Romániai város, ahol tizezer em- 

berre egy levélhordó esik. Resicáról je- 
lentik: Tömérdek panaszra szolgáltat 
okot, hogy Resicának néhány hét óta 
mindössze két levélhordója van, akik 
természetesen nem képesek a 20.000 la- 
kosu város postaforgalmát kellő gyor- 
asággal kikézbesiteni. Napok telnek el, 
a mig sor kerül arra, hogy valaki postá- 
jat átvehesse. Mire fizetik Resicán az 
adót? 
* („Varászkeringő"-filmpremier). Zsu- 

folt nézőtér állandó tetszésnyilvánitása 
mellett mutatta be tegnap a brassói 
Modern Mozgó Chevalier ragyogó film- 
olerettjet. Strauss Oszkár halhatatlan 
„Varázskeringőjének" filmváltozatát. Er- 
ről a filmről csak a legteljesebb elragad- 
tatás hangján irhatunk. Ebben a film- 
ben a kedvesség, báj és humor a finom 
pikantéria valóban müvészit alkot. Lu- 
bitsch ezen filmjével ismét bebizonyitot- 
ta, hogy a filmrendezők zsenije „A ne- 
vető hadnagy" premieri sikeréből itél- 
ve a Modern Mozgóban napokig müso- 
ron marad. 

OLDá 
—- 

Katonai szolsálatrá rendelték 1 
be a sztrájkoló kisenevi pékeket 

Kisenev, október 16. 

Az itteni pékek hat nap óta sztrájk- 
ban vannak és nem sütnek, miután hiába 
kérték a hatóságoktól a kenyérárak fel- 
emelésének engedélyezését. Ma azután 
váratlan fordulat állott be az ügyben, a 
mennyiben a kisenevi hadkiegészitó-pa- 
rancsnokság azonnali szolgálattételre 
rendelte be az összes hadköteles pékeket 
és péksegédeket. 

Nem csak pihenni jött 
Pilsudszky Romániába 

Bukarest, október 16. 

A bukaresti lapok rendkivül élénken kom- 
mentálják azokat a lapközleményeket, ame- 
lyek a lengyel főváros lapjaiban jelentek 
meg Pilsudszky marsall bukaresti és szinajai 
tárgyalásairól. 

A lengyel lapok szerint Pilsudszky marsall 
szinajai kihallgatása alkalmával az uralko- 
dóoval rendkibül fontos külpolitikai kérdések- 
ről folytatott beható megbeszélést. Többek 
között szóba került a Balkán-államok és 
Oroszország viszonyának kérdése és a fran- 
cia-orosz diplomáciai tárgyalások ügye is. 
A lengyel lapok szerint Pilsudszky rendkivül 
rezerváltan nyilatkozott a francia-orosz tár- 
gyalásokról s annak az aggodalmának adott 
kifejezést, hogy Oroszország a jelek szerint 
rövidesen megint előáll Besszarábiára vonat- 
kozó követeléseivel. 

Fizessemela 
cHsüHaNsemszndba ? 

Bukarest, október 16. 

A költségvetést összeállitó bizottság 
megállapitotta, hogy az állami kincstár- 
ba már évek óta nem folynak be a bün- 
tetéspénzek, sőt azok az összegek sem, 
amelyeknek a sikkasztók vagyonainak 
lefoglalásából és értékesitéséből kellett 
volna befolyniok. Tekintettel arra, hogy 
ezt illetőleg Argetoianu már a jelenlegi 
kormány müködése kezdetén intézke- 
dett, a bizottság elnöke megsürgette an- 
nak a táblázatnak az összeállitását, ame- 
lyen az államtól elsikkasztott összegek 
vannak feltüntetve. Állitólag az állam 
ekként szenvedett kára meghaladja a 
másfél milliárdot. 

-– PÁRISI DIVAT az egyetlen magyar- 
nyelvü folyóirat, amely felöleli a női divaton 

kivül a háztartás minden ágát. Gyermek-di- 

vat, 12 oldal női kézimunka és irodalmi rész, 

Ára 40 lej, vidékre, pórtóval 45 lej. (legegy- 

szerübb a pénzt póstabélyegekben beküldeni). 

Ugyanilyen áron elfogadunk előfizetéseket, 3, 

0, 12 számra. - A Brassói Lapok Könyvosz- 

tálya ; 

DB2 
„CreH" 

.
-
 

asgorol epectálista megállaptt,. 
ékaét Lupe olyan rizsport hase oé 
mely egy ibolyagyökér nepü anya, 
fartalmazott s ez okozta a betegség 
neteit. A sztár azontul más pudert fa 
nált. Az asztma el is marad, de közb, 
a vállalatot huszezer dollárnyi kár 
a felvételek szünetelése miatt. 
— Időjárásjelentés. Budapestről ú 

iratozzák: A Meteorológiai Bitézet jel 
tése szerint változékony, szeles idő v 
ható, kisebb tutóesőkkel. a 

—- Gyergyűi olvasóink szives tudomá- 

sára hozzuk, hogy lapunk példányonkén- 

ti vásárlói, Gyergyószentmiklóson, a 
piactéren, Berkovics Lázárné füszerüzle- 

tében kaphatják meg mindennap a Bras- 

sói Lapokat,. 
= VESZEDELMES RIZSPOR. Lupe 

Velez, a mexikói filmsztár, Kaliforniá- 

ban egy film főszerepét alakitotta. 

Azonban váratlanul asztmatikus bán- 

talmak fogták el, emiatt nem tudta 
folytatni a megkezdett munkát. Egy 

Mi mudjuk, hogy a viszonyok rosszaki 

Én az ALADDIN lámpa vagyok, Én a PALADDIN kályha vagyok, 
49 baniért egu órán át szolgáltatok erős. 60 baniért fütök egy órán át egy 120 m8-cs 
hófehér világitást. szobát 
Mindketten közönséges petroleummal müködünk. előmelegités és pumpálás nélkül. nem 

füstölünk, nem kormozunk és tüzbiztosak vagyunk ! : 

Nz egész világ ismer, hennünket vásároljatok ! 
Ui árjegyzéket ingyen és bérmentve küld azz 

nS. n. R. erdélyi és bánáti képviselete 
TMISOnRA M. Strada Const. Bráncovaanu (Helvét-utca) 28. 

/ 

Magyar szinház a Gewcrbevercinban 
Szombat este 1/3 9 órakor ünnepélyes megnuitó előadás 

Első vm 
Brodszky Miklós operettje 

A bDbrassói operelt lársulat bemulaikozása. 

Jegyek elővételben a Brassói Lapok Könuvosztályaban. 
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26-30 1H 325 

31-35. 400 
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Egyedárusifás: 

EErassóé, Nácapun-umi 
lulajdonos: M- HEIHIZ. c. z 
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litották az ügyészségre ,Sza- : A NÉPSZOVETSEG HATALM - Betegségőt a kaboruban szerezte-. 
tván özvegyét és kiskoru leányát. 1 Tudósítónk jelenti: A dicsőszentmártoni 

A csikszenttamási áli k jelenti: 
ndósítónk ke rablás tragikus véget ért 
szbiz ának a feleségét. illetve most 
ádlottjan őrség bekisérte a Aa agyét, a csen 
ár özve ügyészséghez. Az asszony 

állami épitészeti hivatalban teljesitett 
szolgálatot évekig Lazar George szolga. 
Magaviselete ellen nem volt soha panasz 
egészen az elmult nyárig, amikor az el- 

ere 
/ mebetegség tünetei kezdtek rajta mutat- 

ikeze a vád, hogy esetleg segédkezett kozni. Beszállitották az őrültek házába, 

eözbirtokossági kassza kifosztásánál, 
innen azonban rövidesen mint teljesen 

ább is tudott a dologról, elő- 

be legal oatása tehát indokolt. An- 

vee tünőbb azonban az, hogy az anyá- 
l együtt átadták az ügyészségnek a 15 

al CSlehát kiskoru leánygyermeket is. 
áli rendkivül gyanus halálesete 

ében semmi uj fordula: nincs. Illetve 
égis van annyi, hongy a csikszeredai 

gyógyultat engedték el. A szerencsétlen 
ember ujra elfoglalta a szolgálatát, régi 

betegsége azonban rövidesen ujra kitört 
rajta. Nemrégiben Samuel Ignác füszer- 
kereskedőnek a hugát támadta meg, teg- 
nap pedig Kalker Bernát órásüzletében 
valósággal dühöngeni kezdett. Először az 

órás feleségét bántalmazta, majd az asz- 

— 

szNME 
T Hsa 

E ész, a ki a csendőri kihallgatásokat a szony segitségére siető tanulót ütötte le. 
igvkint ellenőrizte s a gyanus halál- ml rmumi / , Sb0 A dühöngő beteget három rendőr tudta 

aet megelőző napon is Csikszenttamá- csak megfékezni és elszálliani. Lazar 

a volt, megtagadott minden felvilágo- / George a harctéren szerezte betegségét. 
D 

A 

y Nyugodt óráiban a legmegbizhatóbb em- 

berek közé tartozik és példás szeretettel 

z / / gondoskodik feleségéről és négy gyer- 

/ k all l] mekéről. A városban őszinte részvétet 

éreznek a szerencsétlen ember és család- 
ja iránt. 

– FELESÉGCSERE. Hamtoni jelen- 
tés szerint két amerikai katonatiszt má- 
ról-holnapra hires azon a rébven, hogy 
rendkionl szokatlan módon reformálták 
meg a házasságot. A kélt tiszt felesé- 
gestől együtt már jóideje baráti érint- 
kezést tartott fenn egymással mindad- 

dig, amig kölcsönösen beleszerettek a 

másiknak a feleségébe. Amikor ez mátr 
alig bvolt tiikolható a nyiloánosság elótt, 

ég nem információs iroda". 

SZINIKRITIKA A MAGASBÓL. 
Edmond Juro, egy nagy sikerrel szin- 
rekerült francia pigjáték szerzője, hir- 

felen titokzatos birálónal találta magát 

szemközt, aki a lapok egyöntetü jó 
kritikájával ellentétben elég. szokatlan 
módon csepülte le a sárga földig, Ami- 
kor a szerző egy reggel felébredt, ba- 

rátja rohant be hozzá azzal a hirrel, 
hogy előtte való este egész Páris hall- 
hatia a rádióból, amint egy a magasból 

származó hang kegyetlenül elbánt a 
darabjával. A szerző nyomban érintke- 

zésbe lépett a szinház vezetőségébvel, 

/ 

t, 

ulumutemetmuuumm 
Első japán katona: Mi ujság Genfben? 
Második japán katona: Vitatkoznak. Lőji csak nyugodtan! 

"za 

gy a szinházra és a szerzőre egyaránt 

káros kritikát elhallgattassa. A párisi 
leadón szintén észrevették ezt a nuil- 

e kijelentették, hogy lehetet- 
nőv - 2 . . 

láthatatlan biráló nyomára jutni. len a 

s - BRASSÓI PIACI ÁRAK. Marhahus, le- 
csnek kg. 26-28, marhahus, pecsenye kg. 

6-48, sertéshus combja kg. 34-36, sertéshus 

araj kg. 42-44, zsirszalonna kg. 354-36, zsir 
g. 46-48, tojás drb. 2-2.50, csirke párja 40 

120 lej. Élő állatárak, kilóra: Export 

kör, élősuly kg. 18-20, sertés, élősuly kg. 

8-20, igás ökör drb. 6000-8000, ló drb. 

000—10.000, ló luxus, drb. 14.000--20.000 lej. 
Terményárak nagyban: Buza q 280-35320, 

ozs 210-230, árpa, sör 280—300, árpa, takar- 
hány 240-250, zab 300--320, tengeri, szemes 
90-220, lencse, nagyszemü 400-500, bab, 
ehér 400-450, burgonya 90-110 lej. – Ta- 
armányárak nagyban, per 100 kg.: Széna, 

nréselt 1t60-180, széna, laza 120-140, szalma, 
aza 60-70, korpa 160-180 lej. 

DVÉCSE ZOcTAN: 
E 

Megszólitotta Pistát. 
- Kérem szépen, itt lakik-e Fábián 

bóstatiszt csalá jat 
Nem vagyok ebben a házban lakó, 

le ugy tudom, hogy itt laknak az első 
meleten. ; 
– Elköltöztek hát a Mikes utcáról! 
árom éve ott laktak. Köszönöm a szives 
tbaigazitást. 

kis öregember ezzel felfelé koco- 
kott. Ebben a pillanatban lépések hallat- 
zottak felülről, női lábak könnyed lé- 
bései és selyemruha suhogott. 
Fábiánné bukkant fel. Ámikor a meg- 
iselt, elnyütt öregembert megpillantot- 
a, kétségbeesett kiáltással a szivéhez 
kapott: : 

— Jaj, Istenem, Fábián Péter! 
EÉs eszméletlenül roskadt össze, ugy 

ágódott el a lépcsőházban, mint a kivá- 
ott tuskó. 
: XV 

Lihegve, szuszogva cipelték fel a ne- 
héz testet az emeletre. 
Pista háttal állott az ajtónak és kö- 

nyökével döngette meg. : 
Agatha nyitott ajtót. Amikor meglát- 

a a kis csoportot, a rémülettől földbe 
gyökereztek a lábai. Szemei tágra nyil- 
ottak, arcából minden vér elfutott. 

Mindnuájunkat 
érhet szerencse, 

csak a kinátlkozó alkalmat kell megra- 
gadni. Ilyen alkalom adódik most, ha 

Református 
Nórházsorsjegyet 

vásárol. 

Főnyeremény : 
4,000.000 L-el 

több 200.000, 100.000. 50.000, 
20.000 és 10.000 lejes nyeremény 

Kapható tözsdékben és a Körpont 
Sorsjegyirodában Cluj, Str. Bratianu 
51. Telefon 905. Brassót főbizomá- 

.nyos: Tutsek Jenő, Brasov 

a- 

ván sgu rádióamatőrtől származó ma- 
d 

— Ismét uj prefektusa van Kisküküllő- 
megyének. Tudósitónk jelenti: A Jorga-- 
kormány uralma óta Kisküküllőmegvé- 
nek már a harmadik prefektusa van. Élő- 
ször Jorga professzor az egyik bukaresti 
egyetemi tanárt neveztette ki, nyilván 
kollégiális alapon. Ez az egyetemi tanár 
azonban nem kért a megtiszteltetésből s 
el sem ment Dicsőszentmártonba. Igy 
került sor Petru Roscara, aki eddig intéz- 
te a megye legfőbb ügyeit. Most 
Petru Roscat közigazgatási vezérfelügye- 
lővé nevezte ki s igy helyére Moldovan 

gye szülötte, nagyon jól ismeri a kiskü- 
küllőmegyei viszonvokat, s igy közigaz- 
gatási müködése elé nagy várakozással 
tekintenek nemcsak a románok, hanem 
a kisebbségek is. 

– EGY IPARIGAZOLVÁNY TALÁLTA- 
TOTT. A brassói Transsylvania előtt egy Vic- 
tor Vila névre kiállitott iparigazolvány talál- 

tőségben 
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SIRÓ VÁROS 
A két férfi bevitte az alólt asszonyt és 

a diványra fektették. . 
ozzon ecetes ruhát, – rendelke- 

zett Pista. . - 
Fábián közben feltépte az asszony 

bluzát és kibontotta derékszoritóját. 
– Szegényt nagyon megviselte a vi- 

szontlátás. Nem is csodálom. Ha valakit 
halottnak hisznek, és visszatér. 
Fakó, szintelen volt a hangja. A Mur- 

man-part ólombányáinak fojto levegője 
ült a hangszálakon. : 
Agatha visszatért a törlővel és anyja 

halántékát, meg a szive táját dörzsöl- 
gette. ; 
Pista rendkivül kényelmetlenül érez- 

te magát és menekülni szeretett volna a 
kinos helyzetből. 
Az öreg most leányához lépett és a 

kebléhez szoritotta. Agathából sirás tört 
fel. Kétségbeesett, riadt zokogás. 

Hol a nővéred, Ági? 
– Bevá...sá..rol..ni ment, — szipogta. 
– Nemsokára itthon lesz. 
Pista ugy érezte, hogy valami hazug 

gesztusra van most szükség. A találko- 
zásnak első pillanatait kell megmente 
nie, azután ugyis rászakad a szeren- 
csétlen öregre a rettentő valóság... 
A leányhoz közeledett és meghajolt. 
—– Engedje meg, hogy bemutatkozzam. 

Végh István. 
Mintha csak most vette volna észre a 

fiut Szinte irtózat volt a szemeiben, a 
mikor ránézett. 
—– De hát nem értem, Ági, miért vagy 

annyira megijedve? - Az öreg csontos 
keze gyöngéden simogatta a leány hom- 
lokát. 
—- Olyan váratlan... Olyan hirtelen... 
Az asszony megmozdult a kereveten. 

CITV PENSIG 
WIEM 

I Kártnerstr. 1. Bejárat Singerstr. 2. 

Kitünő magyar konyha. 
Hideg meleg folyóviz. szoba reggelivel is. 

Mérsékelt árak. 

aztán 

Dionisie került. Az uj prefektus a me- 

tatott, Igazolt tulajdonosa átveheti a szerkesz- 

0 

: 

lálsápadt arcán 

gyöngéden megfogta a 

–- NINCSENEK MAR GYEREKEK! - 
mondották még a háboru előtt. Most pe- 
dig kiderül, hogy - már felnőttek nin- 
csenek. 

„Ifjuság" ciímű robatunk cirnére érke- 
zett a következő levél: 

„Tisztelt Szerkesztőség! 

Csodálkozom, hogy a nyert jutalom- 
könyvet még nem kaptam kézhez. A bras- 
sói tartózkodásom idején beküldöttem 
Önöknek több rejtvényt, de azok közül 
egy sem jelent meg a lapban, nagyon sze- 
retném, ha ezek b. lapjukban elhelyezést 
nyernének, jelenleg beküldöm a két leg- 
utolsó rejtvények helyes megfejtését, egy- 
ben bejelentem Önöknek, hogy a mult hó 
10-én tartottam meg az eskübőmet. 
Levelemet bezároa, maradok kibváló 

tisztelettel: 

: Aláirás." 

Az „Ifjuság' robat, - bár kissé meg- 

Önnek, kedbes Megfejtő ur. 

Mélyet sóhajtott. 
— Orvost kellene hivni a mamához. 
Jelentős pillantást vetett Pistára. Pis- 

ta már tudta, hogy ez az a pillanat, a 
mikor mennie kell. 
– Megyek orvosért, — szólt készsége- 

sen és kalapjáért nyult. 
A z asszony most felemelkedett. Ha- 

könnypatak 
alá. 
– Nem kell orvos, - mondotta halk, 

fájdalmas hangon. - Nincs már bajom, 
Péter... Ami bajom van, arra az orvos 
nem tud szert adni. Péter, nekünk in- 
nen tüstént el kell utaznunk. 
Az öreg leült az asszony mellé és 

kezét. 
bányában dolgoztam, mikor a 

még mindig annak a levélnek a szavai 
égettek. Azt hittem, hogy nem a köhö- 
gés, hanem ezek a gyilkos szavak fognak 
megfojtani. Ne mondjatok semmit, ne 
védekezzetek, én már mindenen tul va- 
gyok. Egy évem, vagy két évem lehet 
hátra. Nem leszek a terhetekre, csak a 
kis lányaim hangját akarom hallani, 
csak az ő látásukban gyönyörködni. -– 
Azért jöttem esőben, hóban fagyban, 
ezer és ezer kilométeren át, hogy köz- 
tetek haljak meg. És hogy visszaadjam 
a nyugalmatokat. Mindenki bünös és uj 
megváltó kellene, aki lemosná az ember 
arcát bemocskoló büntengert. Mindenki- 
nek vezekelni és megtisztulni kell. Uj 
emberiséget kell teremteni, jobbat, ne- 
mesebbet, a réginél. A szenvedés jó, 
mert megtisztit. Bennem már nincs 
harag, nincs szenvedély és csak azért 
jöttem, hogy a lelketek nyugalmát meg- 
mentsem, hogy ti is megvezekeljétek a 
milliók bünét. 
A két nő hangosan sirt, Pista csodál- 

kozva hallgatta az öreg csöndes szavait, 
amelyek mintha az örökkévalóság kapu- 
jából hangzottak volna. 
– Elmegyünk. Elviszlek titeket egy 

csöndes, eldugott faluba, ahol az apám 
és az anyám éltek és megmaradt a kis 
családi viskó, kis kert is van hozzá. És 
ott nem törődünk senkivel és semmivel, 
csak a magunk lelkével. Mindenkinek 
külön-külön meg kell tisztulnia, hogy 
uj emberiség szülessen. 
— A szegény öreg agya meghibbant 

és apostolnak képzeli magát, – ötlött 
Pistába a gondolat. 

Sára, eljösztök-e velem? 
— Vigyél apám, vigyél minél előbb. 
– Nem viszünk innen semmit ma- 

Bésénél, melyeket 

a két tiszt közös egyetértéssel elhatá- 
rozta, hogy eloálnak és mindegyik a 
másiknak a feleségével lép házasságra 
Igy is történt és a barati viszonyt m' 
sem zabarja ezután többé. 
– Mindazon mérgezési esetek leküz- 

romlott élelmiszerek 
idéznek elő, a természetes „Ferenc Jó- 
zsef" keserüviz azonnali használata fon- 
tos segédeszközt képez. Hires orvostudo- 
mányi könyvekben felsorolják azt is, 
hogy a Ferenc József viz többek közt 
ólommérgezésnél, mint specifikus ellen- 
szer kitünően beválik. A Ferenc Józself 
keserüviz gyógyszetárakban, drogéri- 
ákban és füszerüzletekben kapható. 
— FÖLDI MIHÁLY: KADÁR ANNA LEL- 
KE c. regénye iránt már megjelenése előtt 
mindenfelől páratlan volt az érdeklődés, ami 
nem csoda, mert hiszen ez a merőben uj han- 
got megszólaltató, meglepő meséjü regény a 
Pen Club világdijának egyhanguan megsza- 
vazott magyar jelöltje. A könyv ára 204 lej, 

lepbe,. - ezutó gratulál neked, pardon, 

csurgott 

vidékre portó 20 lej. Kapható a Brassói La- 
pDok könyvosztályában. 

gunkkal. Eltöröljük az egész multat és 
visszatárünk Istenhez meg a természet- 
ez. 

Ha valamiben segitségükre lehet- 
nék... : 

: Köszönöm, kedves jó fiatalember, de 
nincs szükségünk segitségre. Azt a kevoe- 
set, amit utra viszünk.. 
– Most olyan nehéz utazni. A vona- 

tok tömve vannak. Merre mennek? 
Az öreg nyugat irányába mutatott. 

hegyeken tulra. 
– Oda bajosan juthatnak. A megszál- 

ló csapatok egyre közelebb nyomulnak 
és a vonatok már csak kis távolságra 
szaladnak ki. : 
— Hát én hány vonalon jöttem keresz- 

tül? Vörösek és fehérek, lengyel szabad- 
ságharcosok és ukrán zendülők csataso- 
rain. És eljutottam, mert küldetésem 
van és mert a küldetésemet be kell fe- 
jeznem. 

– Egy ólomkő esett a mellemre és 
maga alá temetett. A vér megindult or- 
romon, fülemen, számon. Ugy éreztem, 
hogy nyomban elpusztulok és az fájt a 
legjobban, hogy nem tudok jó szivvel 
gondolni rátok. Talán átokra is nyilott a 
szám. De akkor különös benső hangot 
éreztem. Nem fogsz elpusztulni, mondot- 
ta ez a benső hang, mert téged külö- 
nös szerepre hivott el az Isten. Meg 
fogsz menteni három emberi leiket és 
visszavezérled őket hozzám. És azt mon- 
dotta ez a szózat, hogy másokat is el- 
hivott az Isten és a világ minden sarká- 
ban próféták fogják megváltani a ma- 
guk kis körét és igy épitik fel az uj 
emberiséget. Sok időbe telik és most 
borzalmas napok következnek. A nyomor 
és a szenvedés évekig szántja végig a 
világot. De akik majd a helyünkbe 
jennek a mi tanitásunkra jó emberek 
esznek és nem követnek el mások ellen 
bünt, hogy a maguk előnyét szolgálják. 

Próbálja ki az uj 

[ ANGOL GYÁRTMÁNY 
GILETTE borotvakészülékekhez használható 
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VASÁRNAP, OKTÓBER 18. 

BUKAREST. 11.15: Gyermekek n
egyedórá- 

ja. 11.30: Bibliaolvasás és templom
i ének. 12: 

Zenekari hgv. 13: Gramofon. 17: Mezőgazán- 

sági előadás. 18: Könnyü zene. 19
: Hirek, idő- 

jelzés. 19.10: Könnyü zene. 20: Rádiószabad- 

egyetem. 20.30: Bizet: „Carmen" c. operája. 

- BUDAPEST. 10: Hirek, kozmetika. 11: 

Evang. istentisztelet. 12: R. kath. istentiszte- 

let. Utána: Az operaház tagjaiból
 alakul ze- 

nekar hgv. Szünetben: Papp Jenő he
ti rádió- 

krónikája. 15: Gramofon. 16: Mszőgazdasági 

előadás. 106.30: Kamarazene. 18.10: A fővárosi 

zenekar hgv. 20.25: Rádiórevü. 2
2.25: Hegedü 

hgv. 1. Hubay: Preghiera. 2. Tarnay: Kerin- 

gő. 3. Dohnányi: Ruralia Hungarica
. 4. Men- 

delssohn: A dal szárnyain. 5. Elgar: La cap- 

ricieuse. 0. Francoeur-Kreisler: Siziliano
, Ri- 

guadon. 7. De Dalla: La vida breve. Utá
na- 

Pertis Jenő cigányzenekara. – BÉCS. 11: 

Franiz Schütz orgonahangversenye. 11.30: A 

tiszta ész kritikájának 150 éves évfordulója. 

1205: A bécsi szimfónikusok zenekari hgv. 

14.03: Mandolin-hgv. 16.03: Előadás a bécsi 

humorról. 17.20: Römösch-zenekara. 18.10: 

Csevegés. 18.35: Testkultusz és jellemképzés. 

19.25: A Mayr-vonósnégyes kamarazene esté- 

lye, olasz szerzők műveiből. Közremüködik: 

Tella Braun-Fernwald (mezzoszoprán). 20.25: 

Bécsi adomák és történetek. 21: Gramofon. 

22: Hangjáték. 22.45: Korngold-jazz, Max 

Grünhut közremüködésével. 

HÉTFő, OKTÓBER 19. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü zene. 

190. Hirek. 19.10: Könnyü zene. 20: Rádiósza- 

badegyetem. 20.40: Gramofon. 21: Kétzongo- 

rás hgv. 1. Saint-Saens: Variációk és Scher- 

20. 21.30: Előadás. 21.45: Előadói est. 22.15: 

Kamarazene. 1. Arenski: D-moll trió. 22.45: 

Hirek. - BUDAPEST. 10.15: Könnyü zene. 

13: Déli harangszó. 13.03: Könnyü zene. 17: 

Asszonyok órája. 18: Előadás a párisi gyar- 

matügyi kiállitásról. 18.30: Sovánka Nándor 

cigányzenekara. 19.30: Német nyelvoktatás. 

20. Zongora- és ének-hgv. 1. Mozart: F-dur 

szonáta. 2. Hüe: Álmomban sirtam. 3. Strony: 

Két dal. 4. Ravel: Fis-moll szonátina. 3. 

Dohnányi: C-dur rapszódia és finn dalok. 6. 

Siklós Álbert: Két dal. 21: Előadás. 21.30: 

Az operaház tagjaiból alakult zenekar hgv. 

Vezényel: Dohnányi Ernő. 1. Bach: Branden- 

burgi hangverseny. No.,2. 2. Brahms: Válto- 

zatok egy Haydn téma fölött. 3. Beethoven: 

L szimfóniája. Utána: Pontos időjelzés, hi- 

rek. Majd: Bura Sándor cigányzenekara. – 

géCS 12.30: A Buchbinder-vonósnégyes déli 

hangversenye. 13.40: Caruso-gramofonleme- 

zek. 14.10: Könnyü zene gramofonon. 16.20: 

Gyermekmesék. 18: Dajos Béla gramofonon. 

1840: Hires énekesek gramofonon. 19.10: A 

Szecesszió őszi tárlata. 19.30: Előadás a mo- 

dern pikturáról. 20.45: A bécsi szimfónikusok 

klasszikus tánczene hangversenye. 22.30: 

Kamarazene-hgv. 23.40: Canada-Band táncze- 

nekara. 

KEDD, OKTÓBER 20. 

BUKAREST. 13: Gramofon. t3.30: Hirek, 

időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és 
román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: A 

hgv. folytatása. 20: Irodalomtörténeti előadás. 
20.40: Gramofon. 21: Zenekari hgv. 21.30: 

Előadás. 21.453: Dalok. 22.15: Zenekari hgv. t. 
Rubinstein: Trot de cavallerie. 2. Bach: Bour- 
rée. 3. Schubert: Három katonainduló. 4. 
Csajkovszky: Orosz tánc. 5. Haydn: Rondó 
22.45: Hirek. - BUDAPEST. 10.15: Gramo- 
fon. 13: Déli harangszó. 13.05: Ének- és zon- 
gora-hangverseny. 16.30: Mesedélután. 18.30: 
Keringő-hangverseny. 1. Jacobi: Miami 2. 
Lanner: Dal. 3. Lehár: A hercegnő. 4. Wald- 
teufel: Fantázia. 35. Drigó: Részletek a Har- 
lekin milliói c. operettből. 6. Pata: Szivem. 
7. Strauss: Tavaszi hangok. 19.30: Francia 
nyelvoktatás. 20: Régi kuplék. 20.30: Wagner 
Richárd: „Lohengrin" c. operája. Szünetek- 
ben: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés. Utána: 
Radics Jóska cigányzenekara. - BÉCS. 12.30: 
A Cerda-vonósnégyes déli 
13.40: Feuermann Emánuel gramofonon. 
14.10: Könnyü zene gramofonon. 18: A Ma- 
chek-zenekar délutáni hgv. 20.05: Zenés tor- 
naóra, Küthe Hye vezetésével. 20.40: Küthe 
Grundmann és 
énekelnek 21.10: Conan Doyle: „A nowoodi 

Küthe Welzels népdalokat 

épitész" c. novellája. 21.40: A bécsi szimfóni- 
kusok zenekari hangversenye, Eduard Steuer- 
mann zongoramüvész közremüködésével. Ve- 
zényel: Oswald Kabasta. 2.550:2 A Dostal-ze- 
nekar esti hangversenye. 

SZERDA, OKTÓBER 21. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: A hgv. 
folytatása. 20: A rádiószabadegyetem szocio- 
lógiai és külpolitikai előadásai. 20.40: Gramo- 
fon. 21: Hegedü-hangverseny. 1. Mozart- 
Kreisler: Rondo. 2. Brahms: Keringő. 3. Bee- 
thoven-Kreisler: Rondino. 4. Rubinstein- 
Cerné: Az éj. 5. Chaminade-Kreisler: Spa- 
nyol szerenád. b. Strauss-Prihoda: Keringo 
a „Rózsalovag" c. operából. 21.30: Előadás. 
21.45: Kürt-szóló. 22.15: Gordonka-hangver- 
seny. 1. Massenet: Meditáció a „Thais" c. ope- 
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ka) közremüködésével. 

hangversenye. 

hgv. 

rából. 2. Granados: Andalousa S. Deb 
Menuett. 4. Popper: Falusi dal. 22.45: Hi 
-– BUDAPEST. 10.15: A 2. honv. gy. ézr. ze- 
nekara. 13: Déli harangszó. 13.05: Könnyü 
zene. 16.30: Morsetanfolyam. 17: Csevegés a 
divatról. 18: Előadás. 18.30: Radosné Boch 

sérettel 19.20: Olasz nyelvoktatás. 19.50: Ma- 

gyar népdalok, (ének, gordonka, tárogató). 

mann-vonósnégyes kamarazene hangversenye. 
1. Rossini: Tarantella. 2. Carnavali: Röpülj 
kis pillangóm. 3. Arditi: Csók-keringő. 4. 
Haydn: G-dur vonósnégyes. 5. Meyerbeer: 
Árnyéktánc. 6. Delibes: A cadixi leány. 22.45: 
A Fejes-szalónzenekar és Horváth Gyula ci- 
gányzenekarának hgv. Kalmár Pál közre- 
müködésével. A hgv. szünetében németnyelvü 
előadás a magyar zenéről. - BÉCS. 12.30: A 
Silving-vonósnégyes déli hgv. 13.40: Patti 
Adelina gramofonlemezeken. 14.10: Gramo- 
fon. 16.30: Ifjusági óra. 18: Recktenwald-ze- 
nekar délutáni hgv. 19.15: A rákbetegség be- 
sugárzással való gyógyitásáról. 20.45: Gitár- 
hangverseny. 21.30: „Egy gramofon mesél" c. 
hangjáték előadása. 22.45: A Ganglberger-ze- 
nekar esti hgv. 

CSUTÖRTOK, OKTÓBER 22. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Iirek, 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 
román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: A 
hgv. folytatása 20: A rádiószabadegyetem 
müvészettörténeti és zeneesztétikai előadásai 
20.40: Gramofon. 21: Dalok. 21.20: Szimfóni. 
kus hangverseny. 1. Haydn: 
Rimszkij-Korzakov: Konzert-fantázia hege- 
düre és zongorára. 3. Sinigaglia: Piemonti 
rapszódia. é. Bossi: Intermezzo. 5. Musz- 
szorgszkij: Gopak. A hgv. szünetében, 22 óra- 
kor: Felolvasás. 22.45: Hirek. - BUDAPEST. 

harangszó. 13.05: Gramofon. 17: Mesedélután. 
18: Mezőgazdasági előadás. 18.30: Radics Jós- 
ka cigányzenekara. 19.30: Angol nyelvokta- 
tás. 20: Előadás. 20.30: Operaelőadás. Szüne- 

tés. Utána: Az 1. hnv. gy. ezr. zenekara. 1. 
Rossini: Othello.nyitány. 2. Sauer: Bécsi 
visszhang. 3. Rubinstein: Fantázia. 4. Popper: 
Magyar rapszódia. 5. Beethoven: Ecossaises. 

operettből. 7. Fricsay: Gavott. 8. Translateur: 
Liliputi nász. - BÉCS. 12.30: A Brunner-vo- 
nósnégyes déli hgv. 13.40: Rachmaninoff mu- 
vei gramofonon. 14.10: Könnyü zene gramofo- 
non. 16.30: Gyermekek zeneórája. 17.20: Dr. 
Tietze előadása Cezanne-ról és Peicassoról, 
17.45: Esperentójelentés. 18: Az éj hangjai. 
Hangverseny Oskar Jölli (ének), Emmy Zopf 
(zongora), az Anita Ast-vonósnégyes, Gustav 
Gruber (brácsa) és Wilhelm Winkler (gordon-: 

19.155 Küldjük-e a 
kisgyermekeket a kisdedóvóba? Hedwig 
Schwartz előadása. 20.05: Amit a moziban 
nem látunk. Walter Urbanek csevegése. 20.30 
Rádiókabaré. Konferál: Farkas Károly. 23.23: 
A Wacek-zenekar esti hangversenye. 

PÉNTEK, OKTÓBER 23. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

19: Hirek, időjelzés. 19.10: A hgv. folytatása. 
20: Rádiószabadegyetem. 21: Zeller: „A ma- 
dárkereskedő" ec. operettje - BUDAPEST. 
10.15: A rendőrlegénység zenekara. 13: Déli 
harangszó. 13.03: Cigányzene. 17.10: Cseve- 
gés. 18: Előadás. 18.30: Gramofon. 19.30. 
Gyorsiró-tanfolyam. 20: A budapesti munkás 

1. Weber: Oberon nyitány. 2. Verdi: Részle- 
tek az Álarcosbál c. operából. 
Kuthy: Tudom, szerelmem, hogy szereted a 
romantikát. 2. Rosen: Tangó. 5. Donaldsohn. 

Vincze Zsigmond: Dal. 21.45: Csevegés. 22: 

—Prokofieff: Preludium és Fuga. 2. Proko- 
fieff: Preludium, Op. 12. 3. Rimszkij-Kor- 

letek „Az elveszett fiu" c. dalmüből. 3. Puc- 
cini: Torandot-részletek. 6. Veracini: Largo. 
7. Francoeur-Kreissler: Sicilienne. 8. Verdi- 
Liszt: Rigoletto-fantázia. 9. Négy kis dal. 10. 
Bizet-Hubay—-Carmen-fantázia. 11: Dohná- 
nyi: Ruralia Hungarica. Utána: Pontos idő- 
jelzés, hirek. Majd: Magyari Imre cigányze- 
nekara. – BÉCS. 12.30: A Geiger-vonósné- 
gyes déli hgv. 13.40: Gramofon 14.10. Gramo- fon. 16.23: Ritmikus tornaóra gyermekek ré- szére. het,o ihal-zenekar. 19.30: Ski-tanfo- 
yam. 20.30: Puccini: „Turadot" áj 
23.05: Pauscher-jazz. pt c operája 

SZOMBAT. OKTÓBER 24. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 1330: I 

időjelzés. 13.50: Cramofon. önrék román g 19: Hirek, időjelzés. 19.10. A 
olytatása. 20: Rádiószabadegyetem. 20.30: Operaelőadás. Szünetben: Mirek - BUDAPEST. 10.15. Könnyü zene. 13. Déli harangszó. 13.05: Balalajka-zenekar. 17. 

Gyermekmesék. 18: Előadás. 18.30: A buda- pesti. koncertzenekar hangversenye. 1. Lehár: 
Az isteni férj. 2. Waldteufel: Korcsolya-ke- ringő. 3. Bartók: Román táncok. 4 Men- delssohn: Tavaszi dal. 3. Coate : Miniatür. 6 Rubinstein: Angyali álom. 7. Vértes: Dal. s. Zerkovitz: Induló. 19.453. Rádióamatőrpósta. 20.25.: Hangverseny, Kiszely Gyula és tugen Stepat szerzeményeiből. 21.30: Szinmüelőadás a studióból. Utána: Pontos időjelzés, hirek. 

Hilda bécsi dalokat énekel, srammelzene ki- 

20.50: Lőverseny-eredmények. 21: A Wester- 

18: Könnyü és 

Szimfónia. 2 

10.15: Ének- és brácsa-hangverseny. 13: Déli 

tekben: Pontos időjelzés, hirek, időjárásjelen- 

6. Granichstaedten: Egyveleg az Orlov cimü 

időjelzés. 13.550: Gramofon. 18: Román zene. 

énekkar hangversenye. 20.45.: Könnyü zene. 

3. Heim- 

Little white Lies. 6. Rubinstein: Melódia. . 

A póstászenekar hangversenye. 1. Buxtehude 

zakov: Le vol du Bourdon. 4. Debussy: Rész- 

18: Könnyü és 

Ahét 

o 

Majd: Farkas Jenő cigányzenekara. – BÉCS. 

12.30: Schick-zenekar déli hgv. 14 45: Huber- 

mann Bronisláv hegedüvirtuóz hanglemezek. 

16.20: Egy óra Donizettinél, gramofonhang- 

verseny. 17.20: Kamaszcsinyek. 17.50: Eduard 

Pfleger fuvószenekara. 19.45: Egy óra világ- 

történelem. 20.30: A Calimir-vonósnégyes 

kamarazene hangversenye. Glazunov A-moll 

vonósnégyese. 21.15: Schubert: „A uégyéves 

szolgálat" és Suppé: „A szép Galathea" c. 

operája. 23.15: Charly Gaudriot-jazz-zeneka- 
ra, Dario Medina közremüködésével. 

Satumare. Az óra egy órával való előretolá- 
sának oka a keleteurópai időszámitáshoz való 
visszatérés, amit viszonyaink közt sokkal celő- 
nyösebbnek kell tartanunk, mint a nyugateu- 
rópait, Azzal szemben, hogy Ön reggel kény- 
telen villanyt égetni, viszont, a nap hosszabb 
lévén, később kell lámpát gyujtani. : 

3804139. Kolozsoár. Peres ügybe, kivált 
olyan természetübe, mint az Öné, nem avat- 
kozhatunk bele. Előzménye, fejleménye, kö- 
rülményei sokkal bonyolultabbak és kénve- 
sebbek, semhogy mi innen, – különösen a 
mai állásával szemben az ügynek, - jogi ta- 
nácsot adhatnánk. Erre csak ügyvéd hivatott, 
akinek közvetlenül adja elő az ön meghurcol- 
tatását és sulyos megkárositását, s ő hivatott 
arra is, hogy megmondja, mit kell tenni per- 
ujitás és más biróság delegálása végett. 

J. F. Nincs szüksége az emlitett lapszámra, 
mivel a pályázat állitólagos hirdetőjének kö- 
zelebbi cime ugy sincs meg a hirben. : 
Többeknek. A baromfiak egészségének meg- 

óvására szolgáló teendők:. váltott és száraz 
alom, széltől védett, de szellőz etett ól, napos 
helyre hintett, s hamuval kevert homok, a szá- 
las közé napos helyre hintett szemes, -ok áz- 
tatott, vagy gőzölt lucerna, lóhere, este sze- 
mes árpa, tengeri, állandó ivóviz, védekezés 
a tollazat átnedvesedése s igy meghülés ellen, 
a paraziták üldözése. (Revista Avicola, Ba- 
romfi és Kisállattenyésztől Lapja, Arad, T. E. 
Radulescu). 

S. G. Egy évi hallgatás után, mint irja, is- 
mét kopogtat verseivel szerkesztőségünk ajta- 
ján. Haj, be gyorsan telt el ez az esztendől! 
Köőmübves. Rockefeller nem lord, ellenben 
ciíme: A. John Rockefeller 4., West 54. th. 
Street, Newyork. 

4RADIO 
Szinház Művésze 

VASÁRNAP este fél 9 órakor: Az okos m 

SZERDA, CSUTORTÖK: Harapós fér). M 

még soha olyan érdeklődés nem előzött m 

anyagilag jól meg van alapozva, de az is bi 

ranguak. A szinház igazgatósága viszo 

jobbakat jelenthetjük. Brodszky Miklós ezi 
a darabjával világhiressé lett, Bukarcsttő- 

táncprodukciói ördöngősek, Szentes 

vács Mihály karnagy tanitotta be. 

t. Rádló vevőkéstülék 2391 
háérom csővel váltóáram részér, 

közvetlenőűl a viltanyhetózatbó 

diangszóró 2019 tipus. 

. Rádió vevőkészülék akkurmelálo 
val táplélva 25302 tpus: hengezán 
020 Npucs. : 

aA Az dény ujdonsága ! Redlo 
készülék 930 tipus, villanyhátósa 
kapcsolás váltó- vagy egyenáram 
hoz, beépített haagszóróvai 

a A „PHILIPS luxuskombia 
tádió vevőkészülék 25311 p 
elekrodynamikus hangszéróv, 
2109 ipus 

8 Hordozható rádió 
2540 tipus. Az egész berendete 
bangszóró, keretentenne, ekku 
nulátor ee csővek, a készülél 
belsetében : a 

G Luxus-model) 2601 üousbeépüti 
elekrtrodvnamikus hangszóróval z 

R Teneszekreny 2811 ipue, egy tény a 
Gzés. butordarab. magy bene 
erejű visszaadással. Elektrodyas 

Heti müsor: 
SZOMBAT: (Október 17.) Első tavasz. Naf) 

operett. 
VASÁRNAP délután 5 órakor: Első tav 
Rendes helyárakkal. 

I 

ma. Operettujdonság. : 

HÉTFŐ: Első tavasz. (Harmadszor.) 
KEDD: Az okos mama. (Másodszor.) 

idei szezón operettslágere. 

SZOMBAT: MEGNYITÓ ELŐADÁS. Tal 

szinházi szezónt, mint az ideit, amely nem 
csak abban nyilvánul meg, hogy az clóvéte 
pénztárnyitás első napján tömegesen vetté 
az első előadások jegyeit, hanern főképp 
abban, hogy a bérletjegyzés terminusán' 
lejárta után is még számtalan bérletet óhal 
kötni a közönség. Biztos, hogy az idei szem! 

tos, hogy a közönség megkapja pénze elle 
értékét, mert ragyogó előadásokat fog kapol 
A szinészek az Erdélyben élő müvészek é 
javából kerültek ki és akik Budapestről jö 
nek, azok is fővárosi viszonylatban is el 

semmi áldozatot nem sajnált, hogy szinb 
szerü szinpadot és nézőteret varázsoljod 
Gewerbeverein terméből. Ez a törekvése szá! 
százalékosan sikerült és biztos, hogy kell 
mes meglepetésben lesz récze a megnyitó e 
adás közönségének. 
Ami az Első tavaszt illeti, ugyancsak a ! 

Newyorkig az összes operettszinházak 
szák. Tóth Boriskának, a társulat primad' 
nájának pompás alkalma nyilik nagysz 
hangjának érvényesitésére, Berecz Ma!f 

igazi bonviván, Kalmár Ferenc remek tál' 
komikus, Csengeri Ica bájos szubrett, Luk! 
Ede a brassói közönség régi jó ismer Battyán Kálmán, Solti János és a többiek 
mind jeles müvészek. A pompás zendel 
Izsó Miklós munkája, a zenekart pedig 8



Az állam 

Bukarest, október 16. 
énzügyminiszteriumban ma fontos 

értekezlet volt, amelyen arról folytak a 
inácskozások, hogyan lehetne azt a 70 

s
s
s
s
 

etroleumterme- amelyet az állam a 
i ame apott. Az érte- lésből részesedés cimén 

kezleten résztvettek többek között: Ar- 
reloianu pénzügyminiszter, Vasilescu- 
Karpen iparügyi, Valcovici közlekedés- 
igyi mini és miniszterek, valamint Leverve , 
Roger Auboin francia gazdasági szakér- 
tök. 
A szóbanforgó 70 ezer vagon nyerspet- 

koleum jelenleg a Prahova-völgyi raktá- 
akban várja sorsát. Az értékesités körüli 

a nemzetközi piacokon nagy verseny 
folyik a petroleumtermékek elhelye- 

". zése körül és az árak a tulkinálat mi- 
att meglehetősen nyomottak. 

Bukarest, október 16. 

A vasutügyi vezérigazgatóság, amint 
lsmeretes, elhatározta, hogy a fa vasuti 
szállitását olcsóbbá teszi azoknak a vál- 
lalatoknak, amelyek nagyobb kvantu- 
mot, legalább husz vaggont raknak be 
egyszerre. A tarifaleszállitás 20 százalék, 
a a szállitmány 300 kilométeren tul tör- 
énik. 
Faipari körökben a vasutügyi vezér- 
igazgatóság határozatát ugy birálják el, 
hogy az a fa olcsóbbitása szempontjából 
hem ér semmit. Ugyanis, mint fentebb 
emlitettük, a tarifacsökkenés csak akkor 

Szatmár, október 126. 
L0 A B. L. röviden jelentette, hogy a 
amási Erdőipar r. t. szatmári telepe ok- 
vber hó elsején felmondott nehány tiszt- 
viselőjének és 150 munkásának. Annak 
dején közöltük azt is, hogy ez a leépi- 
es az aradi központ utasitására történt, 
t y. már régóta tervbe vette, hogy 
szatmári üzemét előbb leépiti, majd ha 
az kégp itett üzem sem felel meg céljainak, 

teljesen beszünteti. Kifejtettük ugyan- 
te, hogy a Lomásinak ez a terve össze- 
De kpén van a Lomásinak egész erdélyi 
olltikájával és ez a szatmári etape nem 
gyéb, mint kisérlet a tekintetben, hogy 
teljes likvidálás és visszavonulás ke- 
esztülvihető-e. 

Lomási Erdőipar aradi központja e 
enésünkkel szemben különböző erdé- 
ben 1Do ban cáfolatot tesz közzé, amely- 
sza negzegzi, hogy nem igaz az, mintha a 
hog ari üzemnek utasitást adott volna, 
épi 30 tisztviselőt és 400 munkást le- 
Pitsen", 

Mvatkrolattal szemben konkré: aktákra 

sár, Lomási Erdőipar szatmári igazgató- 
ga még október else je előtt bejelentette 

OKTóBER 1. 

Gazdát kercs 70 czer 
vagon nyerspcíroicum 

Minisztériumi értekezlet elhatározta, hogy a vasut szállítsa le 
a nyerspetroleum tarifáját. Uj kültöldi ajánlatot kapott a kormány 

zer vagon nyerspetroleumot értékesite- 

ehézségeket főleg az a körülmény idézi 

A Lomúási cáfol : 
Az inspektor megállapit: s sztviselőnek 

és 150 munkásnak mondott fel a lomási 
A munkások nem fogadták el a felmondást, mert szerintük csak 
jogcimet keresett a Lomási, amikor anyaghiányra hívatkozott 

Az értekezleten elhatározták, hogy min- 
denek előtt a vasut szállitsa le a nyers- 
petroleum diját, mózped a jelenlegi 
tonnánkénti 380 lejről 200 lejre, ezenki- 
vül sürgősen ki kell dolgoznia a vasutnak 
egy programmot, amely ennek a nag 
kvantumnak a gyors kiszállitását lehető- 
vé teszi. 
Amint értesülünk. egy francia 

keltség javaslatot 
arra, hogy 
hajlandó az állam minden nyerspetro- 
leumát átvenni nemcsak most, hanem 
a következő években is, 

érde- 
tett a kormánynak 

amennyiben az átvételi ár tekintetében 
megegyezést tudnak létesiteni. AÁz érte- 
kezlet ezt az ajánlatot is figyelembe vet- 
te a 70 ezer vaggon nyerspetroleum érté- 
kesithetése szempontjából, és elhatároz- 
ta, hogy az iparügyi miniszterium sürgő- 
sen lépjen érintkezésbe az ajánlatot te- 
vő francia érdekeltséggel. 

Igy olcsóbbi! a' vasut... 
ak 

Őt vagon fa szállításnál is adjon 
a vasut tarilakedvezményt 

A kisebb vállalatok is részesedni akarnak a fa kedvezményes szállításában 

érvényes, ha legalább husz vagont rak- 
tak be egyszerre szállitásra. Ilyen nagy 
kvantumokkal, amikor a fásoknak nin- 
csen olyan flottul pénzük, mint volt ré- 
gebben, csak a legritkább esetekben szok- 
tak a vállalatok operálni, ezenkivül még 
az a helyzet, hogy a kitermelőhelyeken 
a kitermelt fa megoszlik több vállalat 
között és igy ritkán fordul elő, hogy 
egyetlen termelő egyetlen feladóállo- 
másról 20 vagonnal továbbitson. 
A favállalatok, különösen a kisebbek, 

most akciót inditottak annak az érdeké- 
ben, hogy a vasut a kedvezményt már 
öt vagon feladásnál is alkalmazza. 

Mire ió a C. A. P. S. és a rönkszáltás 
MBEo 

nem énitette le szatmári üzemét 

a szatmári munkaügyi felügyelőségnek, 
hogy a máramarosszigeti C. A. P. S, az 
állami erdőségeket kezelő önálló pénztár, 
nem tesz eleget azon szállitási kötelezett- 
ségének, amelyet a Lomásival szemben 
vállalt, nem szállit róuköket és igy a 
szatmári Lomásinál az a helyzet állott 
elő, hogy nincs már rönk, amelyhől desz- 
kát fürészelhetne és igy az üzem kényte- 
len lesz ezt az osztályát teljesen leállitni 
és csakis parkett-gyárát tartja fenn. 
Ez a bejelentés kiáfásba helyezi, hogy 

amennyiben a C. A. P. S. a munkaügyi 
felügyelőség intervenciójára sem tenne 
eleget szállitási kötelezetteégének, a Lo- 
mási kénytelen lesz munkásainak java- 
részét elbocsátani. 

Ilyen előzmények után történtek meg 
október elsején azok a felmondások, a 
melyekről szakmai körökben már hóna- 
pok óta beszéltek. A Lomási nagyon jól 
tudta, hogy a munkásvédelmi törvény 
rendelkezései szerint nem áll jogában az 
üzem összes munkásainak egyszerre fel- 
mondani azon a cimen, hogy az üzlet nem 
megy, munkahiánya van és igy elhatá- 
rozta az üzem beszüntetését. Ilyen kol- 
lektiv felmondásra asak az esteben van 

v beérkezte 

letesen- 

lentését most 

ka 

ma valamely üzemnek jJoga, ha arra neki 
egy, munkaadókból és munkásozból álló 
paritásos bizottság engedelmet ad. A Lo- 
mási azt is jól tudta, hogy az azonnal 
és kollektiv felmondást egyetlen paritásos 
bizottság sem ismeri majd el és czért hi- 
vatkozott a munkaügyi felügyelőséghez 
intézett beadványában „anyag-hiányra', 
mint nlyan vis majorra, amely mellett 
ilyen kollektiv felmondáshoz joga nyilk. 
A munkások a felmondással szemben 

ugyancsak a munkaügyi inspektorátus- 
hoz fordultak és védelmet kért-k. Elmon- 
dották a munkások, hogy a nyers-anyag 
utánptólása tekintetében tényleg nehézeé- 
gei vannak az üzemnek és ők ezeket a 
nehézségeket méltányolva hajlandók ad- 
dig. amig a gyár uj nyersanyagot kap, 
fizetéstelen — szabadságra menni azzal, 
hogy a nyers-anyag, a rönk-küldemények 

után minden szabadságolt 
munkás előbbi munkahelyét elfoglalhatja. 
Ez az átmeneti megoldás azonban a 

gyár igazgatóságának nem tetszett, mert 
iszen nem az volt a cél, hogy átmeneti- 

leg ne dolgozzék az üzem, hanem inkább 
az, hogy minél hamarabb joga nyiljék a 
gyárnak ahoz, hogy olyan felmondási 
okot találjon, amely mellett 150 munkás- 

től és megfelelő számu tisztviselőtől meg- 
szabadulhasson. A munkások szakszerve- 
zetének közvetitő inditványát az igazga- 
tóság azzal utasitotta vissza, hogy a be- 
tegsegélyző nem megy bele ebbe a ter- 
vezett szabadságolásba és igy az igazga- 
tóság egy szabadságolás esetén is kényte- 
len fenne a munkásokat a betegsegélyző- 
ből kijelenteni. Ezt a kifogást sem ak- 
ceptálták azonban a munkások, mert nem 
akartak egy ilyen betegsegélyzőből való 
kijelentéssel joglemondásba esni és a 
tárgyalások elakadtak. 
Ma tehát az a helyzet, hogy a gyár fel- 

mondott öt tisztviselőnek, akik a felmon- 
dást elfogadták és százötven munkásnak, 
akik a felmondást nem fogadták el. 
Ezekkel a konkrétumokkal szemben áll 

a központ cáfolata, amely szerint nem 
épitett le. 
A nyilt harc a felmondás lejártának 

napján okvetlenül kitor A munkáscok 
nem hagyják majd oda munkahelyeiket, 
mert állásukban őket a munkaügyi fel- 
ügyelőség védi, a gyár nem dolgoztat to- 
vább, mert nincs nyersanyaga. 
Munkaügyi felügyelő, prefektus és min- 

den hivatalos apparátus a földmivelés- 
ügyi miniszter utján odahat most, hogy 
C. A. P. S. szállitsa azt a szerencsétlen 
rönköt és az volna a legnagyobb botrány, 
ha hirtelen a C. A. P. S. tényleg szálli- 
tana is. 
Mit csinálna a Lomási? Honnan lehet 

hirtelen egy olyan jó felmondási jogci- 
met keriteni, mint amilyen ez a le nem 
szállitott rönk volt, amelynek vis majos- 
takarója alatt még cáfolni is lehetett? 
Apropó! Sohasem tudtuk eddig, bogy 

egész Erdélyben nem lehet rönköt kapni, 
csak éppen a szigeti C. A. P. S.-nál? 

A csehszlovák -román külkereskedelem mérlege 

Kölcl néáuszercsérc cmelkedéett 
a román babonabevitel écseh- 
szlovákjába Nyolc hónap mérlege a csehszlovák— 

Bukares?, október 16. 
Az egyik utóbbi számában a B. L. rész- 

beszámolt azokról a nehézségek- 
ről, amelyeket a cseheziovák kormány 
ujabban a buzabevitel elé gördit. Amint 
ismeretes, a csehszlovák kormány ujab- 
ban nem adja ki a szokásos gabonabevi- 
teli engedélyeket és ennek következtében. 
különösen a Bánságról nagy román bu- 
zakészletek halmozód'ak fel a kikötőben, 
amelyeket a beviteli engedélyek hiányá- 
ban nem lehet a kikötőből beszállitani az 
országba. 
A helyzet megismeréséhez tudni kell, 

hogy Románia az utóbbi időben igen in- 
tenziv gabonakereskedeimet folytat Cseh- 
szlovákiával, amelyre élénk fényt vet az 
alábbi statisztikai kimutatás is: 
A román—csehszlovák külkereskedelmi 

mérleg a tavalyi passzivummal szemben, 
ennek az évnek a nyolc hónapjában Bo- 
mániára nézve aktioummal zárult. Ro- 
mánia ez ép 8 hónapjában 1425 millió 

román külkereskedelemben 

lej értékü árut oitt be a csehszlopák 
piacra, mig onnan ugyanezen idő alatt 
1115 millió lei értékü áru érkezett Romá-- 
niába; A különbözet tehát Románia ja- 
vára 310 millió lej, a tavalyi 135 millió 
lej passzivummal szemben. Az aktivum 
azonban azóta lényegesen emelkedett, 
mert az utóbbi két hónan alatt nagyon is 
számottebnő gabonakioitel történt az ot- 
tani piacra. 
Ami sepeciálisan a gabonát illeti, a 

nyolc hónap mérlege igy alakul: 
Románia 1930-ban összesen 6008 vagon 

gabonát vitt be a csehszlovák piacra, ez 
a mennyiség már eddig 22.673 vagonra 
emelkett, ugy,. hogy buzában például 
egyedül Románia felerészben fedezi a 
csehszlovák szükségletet. 
Románia végeredményben — a statisz- 

tika szerint, – négyszer annyit szállit 
Csehszlovákiába, mint Magyarország és 
300 millió lej értékü áruval többet, mint 
Jugoszlávia. 

Az iparügyi miniszteriumban ma érte- 
kezletet tartottak a fuzióra készülő pet- 
roleumoállalatok pezetői, amelyen részle- 
tesen letárgyalták azt az egyezményt, a 
mely a pállalatok között létre fog jönni 
a fuzió keresztülvitelére. Az értekezletről 
nem adtak ki jelentést. 

x 
A költségbvetési bizottság befejezte a 

szeszmonopólium törpénytervezete pénz- 
ügyi részének tárgyalását. A bizottság je- 

foglalja irásba és azután 
előterjeszti a pénzügyminiszternek. 

A kormány legfőbb gazdasági bizottsá- 
ga szombaton este ülest tart, amelyen a 
basuti tarifának a gazdaságiahelyzettel 
paló összhangbahozatalának kérdését fog- 
ja tárgyalni. 

Jon Slapescu, a Banca Romaneasca 
igazgatója, váratlanul lemondott a buka- 
resti tőzsde elnöki tisztjéről. A lemondás 
okáról nem szioárogtak ki hirek. 

A szinajai Banca Sinaia, amely eddig 
mint szöbetkezet müködöőtt, részbénytár- 
sasággá alakult át. 

„Onixul" bukaresti részpénytársaság, 
nobember 1-re közgyülést hinoti össze, a 
melyen a vállalat Ukoidálásáról fognak 
határozni. Ugyancsak felszámoló közgyü- 

lést hipott egybe, mégpedig október 31-re, 
az „Astfaltul" bukaresti részpénytársa- 
ság is. 
vvvvvvvvvvvvvvv 
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APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap Ala illetve 15 le). Legkisebb hirde 

teés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 2500 engedmény 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 

lást keresőknek 25 0/6 kedvezmény 
50-szeri meglelenésnél 2 lel. 

Vétel-eladás 
m 
PETŐFI-SZÁLLODA Szóvá- 

tán tizenhét szobával, étterem, 
kerthelyiség, tekepálya, mi- 
den elfogadható áron eladó 
vagy kiadó. 15322 

Vizerőmü lakóházzal eladó, 
vagy kiadó. Leveleket 25 dP 
jeligére a brassói kiadóba ké- 
rem. 15268 

Egy szép családi ház 2-szer 
egy szoba és konyha, jutányo. 
san eladó. Cim 15237 sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Eladó hálóberendezés, iróasz- 

tal konyhakredenc, tükör, vas- 

kerekü kocsi, bőrülés, vaseke, 

vasborona, benzinmotor, taka- 

réktüzhely. Cim 15344 szám a. 
a brassói kiadóba. 

Allást keres 
EEKKE 

PERFEKT MAGYAR GYORS 

ÉS GÉPIRÓNŐ, egyéb irodai 

munkában is jártas, intelligens 
munkaerő, állást keres. Elmen- 
ne esetleg félnapi elfoglaltság- 
ra is. Szives megkereséseket 
„Abszolut megbizható 25" jel- 
igére a brassói kiadóba kérek. 

CUKRÁSZSEGÉD fiatal, jó 
munkaerő, állást keres, vidék- 
re is elmegy. Szucher József, 
Ditrou, Jud. Ciuc. 153340 

Kereskedősegéd, füszer- és 
csemege szakmában nagy gya- 
korlattal, szerény igényekkel, 
állást keres. Bárhová elmegy. 
Értesitést „Jó munkaerő" cimen 
a brassói kiadóba kérek. 135343 

Lakás 
it 
KERESEK sürgősen 2 esetleg 

3 szobás, fürdőszobás egészsé- 
ges lakást, Cimeket „Pontos fi- 
zető fix" jeligére a brassói ki- 
adóba kérek. 15351 

Kiadó két szoba konyha, für- 
dőszoba és kerttel. Brassó, Cur- 
matura, volt Cenkalja 22. 

15174 

Kétszer egy szoba konyha ki- 
adó. Brassó, Egres-u. 4. 1335? 

Kettő és három szobás mo- 
dern lakások a Schmoll-pasta 
gyárral szemben, 6 és 6-a szám 
alatt azonnalra, vagy november 
t-re kiadók. Bővebbet Gaál 
épitésznél, Brassó, Calea Vic- 
toriei No. 66 (volt Kut-ucca) 

15345 

Vegyes 

Autójavitómühelyemhez kihő- 
vités céljából, társat keresek. 
„Négyszázezer" jeligére a bu- 
karesti kiadóba. 15338 

Zongoraórákat ad jutányos 
áron akademiai növendék. Ér- 
deklődni délután 3-5-ig En- 
gel Margit, Brassó, Str. N. Jor- 
ga 2. III. (v. Baiulescu ház). 

15184 

TELJESEN INGYEN adunk 
minden asszonynak biztosan 
gyógyitó szereket: mindenne- 
mü folyásokra, fájdalmas men- 
struációkra, sexuális bizton- 
ságra. Irjon „Gynek", Braila 
cimre. 14786 

40000 LEJ KÉSZPÉNZ KAU- 

CIÓVAL állást keres irodai te- 

endőkben is elsőrendü családos 
üzletember. Vidékre is elmegy. 
Ajánlatokat a brassói kiadó 
45347 szám alatt továbbit. 

Allást nyer 
EKEKK 
BOLTKEZELŐ KERESTETIK. 
Szövetkezeti bolthoz szakkép- 
zett, kellő készpénz és ingat- 
lan biztositékkal rendelkező 
kereskedő kerestetik. Ajánl- 
kozók ályázatukat kel- 
lő igazoló iratokkal fel- 
szerelve, haladéktalanul nyujt- 
sák be a Hangya szövetkezetek 
Uniójához (Aiud Nagyenyed, 
Hangya központ.) 15275 

KIRAKATRENDEZŐT az 
aridivat szakmában, azonnali 
belépésre keresek. Gabriel Papp 
Timisoara. 153347 

Keresek férfi konfekciós mun- 
kást, Hermann Liebermann, Bu 
karest, Str. Noua 8, Dudesti. 

15349 

Konfekció munkában gyakor 
lott szücssegédeket keresek. 
Str. Petre Maior 49. Bukarest. 
Confectiune. 15358 

Vállalom aluminiumkarterek, 
autóblokkok, főtengelyek heg- 
gesztését garanciával. Buzzi 
villanyheggesztőrműhely Te- 
mesvár, II. Kém-ucca. 15075 

Pénzt keresek prima fedezet 
ellenében. Cim 15350 sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Gyenge férfiak- 
nak válaszbélyeg ajánlott le- 
vélben történő beküldése elle- 
nében bérmentve küldöm sza 
badalmazott szenzációs talál. 
mányomat ismertető könyve. 
met. Cim: „Patent 601 Clui 
(Kolozsvár) i. sz. nostafiók. 

Könyvek 
KDEKEKEEE 

10 darab Népszerü regén 
mig a csekély készlet tart =0 
lej, vidékre portóval 60 tej. 
utánvéttel 66 lej. Maupassant 
A másik gyermeke. Csermely: 
A basa föpánkái. Csermely: 
Adieu Madame, Forró Bél. 
A megölt szerelem, Forró Pál: 
Különös tüzek, Forró Pál: Aki 
mindig csak vendég, Csermely: 
A boszu örvényében, Szász 
Béla: Az öreg zsoltár titka. 
Altai: Célnál. Megrendelhető 
a Brassói Lapok 
lvától. 

Hölgyek! Die Schöne Wié- 
nerin, Record, Párisi Divat, 
havonként megjelenő szabás- 
mintás divatlapok állandóan 
kaphatók, számonként 40.—- 
lejért, vidékre portóval 45.- 
leJ. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni Brassói 
Uapok Könyvosztálya. 

OLCSÓ DETEKTIV-REGÉ- 
NYEK kötetenként csupán 20 
lej. Maurice Leblanctől, Nyol- 
cat ütött az óra, A négy vö- 
rös gyémánt, Az uri 
Keleti titok. Kötetenként csak 
40.— lej. Meissner: Lombut 4. 
Koblrausch, A holt tavon, Az 
elátkozott ház. A. Weissl, A 
zöld autó, A fekete gyöngysor, 
Megrendelhetők a Brasói La- 
pok könyvosztálya utján. 

önyvosztá- 

Milliók Könyve. lartaimaz 
zák a legkitünőbb idegen irók 
munkáit, kiváló magyar for- 
ditásban A 130-176 oldalas 
könyvek ára kötetenkén 28 
lej Courths Mahler: A ([ilm 
csillag, Courths Mahler Mar- 
len titka, Stratz Rudolf: A gaz 
dátlan trón, Trilby, Marisc, 
Lilian Lissy: Solvevg data, 
Dankit: A levegő hajótörött- 
jei, Kosáryné Réz Lola: /753u- 
zsika pénze. Postaköltség 10 
lej. utánvéttel 16 lej. Megren- 
delhetők a Brassói Zepok 
könyvosztálvában. iha5 

NÉPSZERU ORVOSI KONY- 
VEK a szerelmi élet köréből. 
Dr. Nádas Mihály forditásá- 
ban, kötetenként 33 lel vidék- 
re utánvéttel 50 lej. Önsegély 
tanácsadó mindkét nem részé- 
re. Önmegóvás, A nemi élet ok- 
tató ismertetése. A szüzesség 
egészségtana. Gyermektelen 
szerelem. A mézeshetek egész- 
ségtana. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok 
ján. 

Maralu Keltetőgépek 
gravitáttlos központi melegvizfütéssel. Többszörösen kitüntetve. 

Rádiátorok és kazánok 
központi fütésnek stb. 

raktárról szállit 
épiítöl 1gépek 

„MODERN A" ezvvegtv 

Brasov, Sirada Iniundata (Kis-utca) t2. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

etörő, 

önyvosztálya ut- 

! 
! 
1 

- 

.. 

B. 

kalmivé.el! 
1 Forgóáramu generator 
500 Volt, 80 KVA, 50 Periodus. 
1 Gőzgép IS0 lóerős, 6 Atm. 
Complet meleg vizzel valo 
fütőberendezés, öntött- 
vas kazán, 25 m2 fütőfelülettel 
és minden hazzátartozó anyaggal 
Használt fahordók cca. 250 itr. 
tartalommal. 

FABRICA DE EXPIOZIVI 
garas. 6 

- - 

L. Kocsis Béla 

Felelősszerkesztő .Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. felefon- 

Házak eladása 
Brassóban Vasut-ucca mentén teljesen 

uj. összkomfortos. adómentes házak : 

Str. Larga 6 sz. alatt 3x2 szobás, föd- 

szintes udvari. 6/a alatt 4x1. 2x2. 2x3 

szobás emeletes uccai. 6/b alatt 2x2 
szobás magas földszintes ház eladó 

Vételár penygövel is fizethető ! 
Közelebbit: GAAL épitésznél. Brassó 

Calea Victoriei 68 

interurban : (szerk. és kiadóhivatall t—77 és 82 

Bucuresti-Eukarsst !, Bulevardul Schitu 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

ABRASSO ADE ayomdavállalatak kiadasa es enttelé aya aáta. Teavában. 

: ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 339, télévre 600, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, tfélévre 28, évente 56 pengő. A többi sültökdi áltlamokba negyedévre 420. félévre 820 

évente 1600 lei. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str, 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

MEGBEIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) — eukarest: Dán Dániel 
Gerő Sándor és K n Jenő. - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) — Kolorsvár : Str. 
Dubalarilor 7. ívon fimár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásárholy: Benjánin Árpád Str. 
Bererte 1 (Sörház-u – Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry Lászlóó - Nagyvárad : 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szilágysomlyó i (Helperin Érnő) - Temsesvár: Gyárvi- 

ros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Torda: Str. Rejele cerdinand 25. (Denes Józsei.) 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mórzes 
NIRDETÉSEKET felvesznek a kiadónivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 
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detőiroda. Részletes tarifákkal készséégel szolgálunk. x 

melegit mint a napsugár- 
Régi tájdalmai sulyosabban tépnek tel 

tagyos napokon? lzületei merevebbek 

és fájdalmasabbak lesznek nedves idö- 
ben. Az alábbiakban egy bevált készit- 
ményt ajánlhatunk az izom és izületi 
tájdalmak enyhitésére:. 

Hideg és nedves Idöben 

A fáldalmas részeket dörzsölje b 
gyengén Sloan s Liniment-tel. Otán 

SEOANS LiNMENt 

ként ismételje ezt. Sioan's melegt 
a testet akárcsak a napsugara. Elü 
a fáldalmat. Még ma vásároljo 
gyógyszerészénél vagy droguistájá 

nál egy ujabb űveget. 75-Lei-ért 

Hasznos 
orvosi könyvek 

a nagykőzönség számára: 

DR. KÁLDOR MIKLÓS: Hogyan kerülhet- 
jük el a korai öregedést. 102.— 

DR. BODON KÁROLI: Hogyan éljen a 
szivbajos ember. (Szivbaj - Érelmeszesedés 
– Vérnyomás.) 88.— 

DR. MEZEY KAÁROLI: Mit egyek. mit ne 
tegyek. ha szép akarok lenni? A nő és a férfi 
kozmetikája. 88.— 

DR. BUCSÁNYI GYULA: A nyerskoszt, 
mint természetes gyógytényező (függelék: tel- 
jes nyerskoszt – szakácskönyv) 102.– 

W. STEKEL: Üzenet az anyáknak. : 
I. rész. Csecsemőkortól 2 éves korig 90.— 

III. rész. Serdülőkor és az érettség kora 
130.— 

A három kötet egyszerre 300.— lej. 

W. STEKEL: A modern házasság 102.–- 

DR. FELDMANN SÁNDOR: Idegesség és 
ösztönélet 102.— 

DR. FÖLDES LAJOS: Orvosi tanácsok fia- 
tal asszonyoknak 102.— : 

DR. MÜLLER VILMOS: A tuberkulózis 
megelőzése és gyogyitása, diétás kezeléssel 

DR. ENGLXNDER ÁRPÁD: A rheumás ba- 
jok házi kezelése. 81.— 

Pósta-portó 10.— lej, 100.— lejen felüli meg- 
rendeléseknél, az összeg előzetes beküldése 
esetén, a szállitás portómentes. - Utánvéttel 
csak 100.– lejen felüli megrendeléseket szál- 
Htunk. 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 

fBrassó, Kapu-utca 56-58., az udoarban.) 

II. rész. Óvódáskor és első iskolaévek 120.- 

DR. DÉCSI IMRE: Az impotenciáról 54.—- 

ROMÓNUL TENULÓKNNK 
vagy 

forditással foglalkozóknak 
ajánljuk az alábbi műveket: 

Dr. Dávid-féle raomán nyelvtan és gyakortó- 
tüzve 80, kötve 100 e köny 

Dr. Cheresteslu-Dérl: 100 ulságcikk afapján 
románul. Rendkivüt praktikus keézikönyv, a 
román nyetvnek magánuton való tökéletes el- 

sajáttására, 12 tüzetben, tokban 250 lej. 

Dr. Dávid-féle román-magyar és magyar-román 
szótár. A két rész együtt, egész vászonkötés- 
ben 180 lej. — Illinut mellényzsehb-szótár, a 

két rész együtt, tokban 60 lej. 

Dr. Cherestesiu-féla nagy kézi szótár. Valen- 
tinl-féle nvelvtannal. 4 kotetben egész vászon 

kötesben 495 lej. 

Póstai megrendeléseket is azonnal elintéz . 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 

SZENZÁCIÓ: 

Kapható minden 
könyvkereskedésben 
Megrendelhető a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

Megszomorodott szivvel 
ijelentjük. hogy a szeretett 
férj. apa és nagyapa 

CHRESTELS 
FRIEDRICH 

nyugdijas 

október 15.én. 76 éves ko- 
rában. hosszu. sulyos szen- 
vedés után befejezte mun- 
kás. kötelességtudó életét. 

Drága halottunk teme- 
tése f. hó 17-én szombaton 
d. u. 4 órakor lesz. a bo- 
lonyai szász ev. templom- 

ból az ottani temetőben. 
Brassó, 1931. okt. 16. 

n gyászoló család. 

cASSA AUTONOMA A MONOPOLURILOR RE- 
GATULUIROMANIEL DIRECTIA COMERCIALA 

PUsLICATIE 
Se aduce la cunostinta generalá cá in ziua d 

19 Noembre 1931, ora 10, se va tine la Direcfit 
nea generalá C A M, Calea Victoriei No. 151 

si la Directiunea Manutfacturei de tutun Sf. Gbe 

orghe o licitatie publicá pentru procurare: 

1000 m. c. scánduri de brad pentru ambalaj 
160 m. c spc s s . 

Garantia provizorie 50/0 din valoarea furnit 
rei. depusá in plic separat. ; 

Informatiuni si caiete de sarcini se pot vedei 

in orice zi de lucru la Serviciul Cumpárárilor C 
A. M, Calea Victortei 152 si la Economatulú 
Manufacturei de tutun St. Gheorghe 

Miért olcsó a 

KALYHA? 
Mert a legéazdaságosabb 

lolytonégő kályha. 

Képviselő: 

Thomas, Scheeser a Galtt 
Brassó 
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